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Commissie voor Justitie Commission de la Justice 
 

van 

 

WOENSDAG 23 APRIL 2025 

 
Namiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 23 AVRIL 2025 

 
Après-midi 

 
______ 

 
 
 
De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 14.22 uur en voorgezeten door de heer Ismaël 
Nuino. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 
 

La réunion publique de commission est ouverte à 
14 h 22 par M. Ismaël Nuino, président. 
 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

01 Actualiteitsdebat over de uitbetaling van pro-

Deogelden en toegevoegde vragen en 
interpellatie van 
- Khalil Aouasti aan Annelies Verlinden (Justitie, 
belast met de Noordzee) over "De vergoeding van 
de advocaten die juridische bijstand verlenen" 
(56004338C) 
- Marijke Dillen aan Annelies Verlinden (Justitie, 
belast met de Noordzee) over "De tijdige 
uitbetaling van de vergoedingen voor 
tweedelijnsbijstand" (56000038I) 
- Kristien Van Vaerenbergh aan Annelies 
Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 
"De uitbetaling van de vergoedingen voor 
juridische tweedelijnsbijstand" (56004534C) 
- Stefaan Van Hecke aan Annelies Verlinden 
(Justitie, belast met de Noordzee) over "De 
laattijdige uitbetaling van pro-Deogelden" 
(56004568C) 
- Julien Ribaudo aan Annelies Verlinden (Justitie, 
belast met de Noordzee) over "De 
betalingsachterstand voor de juridische 
tweedelijnsbijstand van 3.700 advocaten" 
(56004579C) 
 

01 Débat d’actualité sur le paiement des 

indemnités pro deo et questions et interpellation 
jointes de 
- Khalil Aouasti à Annelies Verlinden (Justice, 
chargée de la Mer du Nord) sur "La rémunération 
des avocats pratiquant l'aide juridique" 
(56004338C) 
- Marijke Dillen à Annelies Verlinden (Justice, 
chargée de la Mer du Nord) sur "Le versement 
dans les délais requis des indemnités allouées 
pour l'aide juridique de deuxième ligne" 
(56000038I) 
- Kristien Van Vaerenbergh à Annelies Verlinden 
(Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "Le 
paiement des indemnités allouées pour l'aide 
juridique de deuxième ligne" (56004534C) 
- Stefaan Van Hecke à Annelies Verlinden 
(Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "Le 
paiement tardif des indemnités pro deo" 
(56004568C) 
- Julien Ribaudo à Annelies Verlinden (Justice, 
chargée de la Mer du Nord) sur "Le retard de 
paiement pour 3 700 avocats ayant assuré l'aide 
juridique de deuxième ligne" (56004579C) 
 

01.01  Khalil Aouasti (PS): De vergoeding van 

advocaten in het kader van de juridische 
tweedelijnsbijstand is de jongste jaren geëvolueerd: 
hogere inkomensdrempels, indexering van de 
waarde van het punt, afschaffing van de gesloten 
enveloppe, ondersteuning van proefprojecten van 
gespecialiseerde advocatenkantoren, enz. 
 
Toch moet er nog veel gebeuren om de toegang tot 
de justitie te verbeteren en de advocaten die 
juridische bijstand verlenen fatsoenlijk te vergoeden. 

01.01  Khalil Aouasti (PS): La rémunération des 

avocats dans le cadre de l'aide juridique de 
deuxième ligne a évolué ces dernières années: 
augmentation des seuils de revenus, indexation du 
point, fin de l'enveloppe fermée, soutien à des 
projets pilotes de cabinets d'avocats dédiés, etc. 
 
 
Pourtant, il reste beaucoup à faire pour améliorer 
l'accès à la justice et pour rémunérer dignement les 
avocats pratiquant l'aide juridique. Le système de 
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Door het systeem van onderlinge controle van de 
juridische bijstand door de twee ordes moet de 
betaling van de vergoedingen van de advocaten 
uitgesteld worden, tot minstens een jaar nadat de 
prestaties afgesloten werden! Dat is 
onaanvaardbaar. Bovendien werkt de 
administratieve rompslomp ontmoedigend.  
 
In zijn memorandum uit 2024 vroeg AVOCATS.BE 
dat er voorschotten op de vergoedingen uitgekeerd 
zouden worden, ofwel zodra het dossier afgesloten 
is, ofwel jaarlijks op basis van de reeds geleverde 
prestaties. De advocaten die hun dossiers vorig jaar 
afgesloten hebben, zullen echter in het beste geval 
pas in juni een gedeeltelijke vergoeding krijgen.  
 
Hoe zult u de vergoedingstermijnen inkorten? Hoe 
kunnen de betalingsvoorwaarden verbeterd 
worden? Garandeert u dat de advocaten die twee 
jaar of langer geleden zijn beginnen te werken aan 
bepaalde dossiers in juni volledig vergoed zullen 
worden?  
 

contrôle mutuel de l'aide juridique par les deux 
ordres impose de différer le paiement des 
rémunérations des avocats: au minimum un an 
après la clôture des prestations! Ce n'est pas 
acceptable. En outre, les lourdeurs administratives 
découragent. 
 
 
Dans son mémorandum de 2024, AVOCATS.be 
demandait d'instaurer des avances sur indemnités 
dès la clôture du dossier, ou bien annuellement sur 
la base des prestations déjà effectuées. Or les 
avocats qui ont clôturé leurs dossiers l'an dernier 
recevront au mieux une rémunération partielle en 
juin. 
 
Comment réduirez-vous les délais de rémunération? 
Comment améliorer les conditions de rémunération? 
Garantissez-vous que ceux qui ont commencé à 
travailler sur des dossiers il y a deux ans ou plus 
seront rémunérés intégralement en juin? 
 

01.02  Marijke Dillen (VB): Als advocaten 

kwalitatieve tweedelijnsbijstand verlenen, verdient 
dat respect en moeten hun vergoedingen ook correct 
worden uitbetaald op het afgesproken tijdstip. Op 
een vergadering met de FOD Justitie hebben de 
balies vernomen dat de vergoedingen voor 
tweedelijnsbijstand, conform de puntenlijst van 
1 februari, niet kunnen worden betaald tegen eind 
mei. Dat is onaanvaardbaar, zeker omdat deze 
advocaten zelf ook rekeningen moeten betalen en 
van de Staat geen geduld moeten verwachten als ze 
daar te laat mee zijn. 
 
 
Wat zult u doen om ervoor te zorgen dat er 
voldoende fondsen aanwezig zijn zodat de 
vergoedingen pro Deo volledig en tijdig zullen 
worden uitbetaald, dus ten laatste tegen eind mei 
2025? 
 

01.02  Marijke Dillen (VB): Lorsque des avocats 

fournissent des prestations de qualité dans le cadre 
de l'aide juridique de deuxième ligne, ils méritent le 
respect et leurs indemnités doivent être payées 
correctement et au moment convenu. Lors d'une 
réunion avec le SPF Justice, les barreaux ont appris 
que les indemnités dues au titre de l'aide de 
deuxième ligne, conformément à la liste des points 
du 1er février, ne pourront pas être payées d'ici fin 
mai. Cette situation est intolérable, d'autant plus que 
ces avocats doivent eux-mêmes payer des factures 
sans pouvoir compter sur la patience de l'État s'ils le 
font tardivement. 
 
Quelles mesures prendrez-vous pour garantir la 
présence de fonds suffisants afin que les indemnités 
pro deo soient payées intégralement et dans les 
délais, c'est-à-dire au plus tard fin mai 2025? 
 

01.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Heel veel 

advocaten werken pro Deo en ontvangen daarvoor 
erelonen, normaliter een jaar na datum, maar nu al 
meermaals per jaar. Voor heel veel advocaten is dit 
de enige bron van inkomsten. Op 9 april bleek op 
een vergadering van de balies met de dienst van de 
subsidies van de FOD Justitie en een 
vertegenwoordiger van uw kabinet dat er dit jaar 
geen uitbetaling zou plaatsvinden in mei wegens 
onvoldoende middelen, met een tekort van 
50 miljoen euro op 150 miljoen euro. 
 
 
 
Hoe zult u ervoor zorgen dat die vergoedingen pro 

01.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Un très 

grand nombre d'avocats effectuent des prestations 
pro deo et reçoivent des honoraires à ce titre. 
Normalement, ceux-ci sont versés un an après la 
date, mais actuellement, ce paiement a déjà lieu 
plusieurs fois par an. Pour de très nombreux 
avocats, il s'agit de leur seule source de revenus. Le 
9 avril, il a été annoncé lors d'une réunion des 
barreaux avec le service Subventions du SPF 
Justice et un représentant de votre cabinet que cette 
année, aucun versement ne serait effectué au mois 
de mai étant donné qu'il manque 50 millions d'euros 
sur les 150 nécessaires. 
 
Comment allez-vous veiller à ce que les indemnités 
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Deo tijdig worden betaald? Welke fiscale gevolgen 
zullen verlate uitbetalingen hebben? 
 

pro deo soient versées dans les délais? Quelles 
seront les conséquences fiscales d'un versement 
retardé? 
 

01.04  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Er zijn 

berichten over de laattijdige uitbetaling van de 
vergoedingen voor pro-Deoadvocaten. Dat zorgt 
voor financiële kopzorgen bij honderden advocaten 
die tweedelijnsbijstand verlenen aan kwetsbare 
burgers, zeker omdat hun kosten doorlopen en zij 
vaak geen grootverdieners zijn. Sommigen 
overwegen daarom zelfs om te stoppen met dit 
engagement. 
 
Staat de uitbetaling van die vergoedingen in mei 
inderdaad op de helling? Wat is de stand van zaken 
en wat met de timing van de betaling? Hoeveel 
budget is daar dit jaar daadwerkelijk voor 
uitgetrokken? Hoe groot is de achterstand? 
 

01.04  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Des 

informations relatives au paiement tardif des 
indemnités des avocats pro deo nous parviennent. Il 
s’agit d’un casse-tête financier pour des centaines 
d'avocats qui fournissent une aide juridique de 
deuxième ligne à des citoyens vulnérables, en 
particulier parce que leurs frais s'accumulent et que 
leurs revenus ne sont souvent pas énormes. 
Certains d'entre eux envisagent même d'arrêter. 
 
Le paiement de ces indemnités en mai est-il 
effectivement en péril? Où en est ce dossier et qu'en 
est-il du délai de paiement? Quel budget a-t-il été 
concrètement débloqué à cet effet cette année? 
Quelle est l'ampleur des retards? 
 

01.05  Julien Ribaudo (PVDA-PTB): De Orde van 

Vlaamse Balies laakt het feit dat 3.700 advocaten die 
juridische tweedelijnsbijstand verleenden (pro Deo) 
laattijdig vergoed worden. Het uitstellen van de 
betaling brengt de arbeidsomstandigheden van die 
advocaten in gevaar en bedreigt de toegang tot de 
justitie voor de meest kwetsbaren. Vaak gaat het 
over jonge advocaten, die als beginnend advocaat 
zelf financieel kwetsbaar zijn en zich inzetten in 
gevoelige zaken. Pro-Deoadvocaten, van wie 
sommigen een lening moeten aangaan om de 
betalingstermijn te overbruggen, worden op de 
hoogte gebracht van mogelijk bijkomend uitstel, 
zonder garantie op betaling en zonder concreet 
tijdpad. 
 
U hebt het gehad over extra middelen die bij de 
begrotingsonderhandelingen gevonden werden, 
maar zonder verdere details. Uw regering 
destabiliseert opzettelijk de effectieve toegang tot de 
justitie voor eenieder. 
 
Hebt u andere oplossingen overwogen om deze 
betalingsachterstand te voorkomen en de 
continuïteit van het systeem van de juridische 
tweedelijnsbijstand te garanderen? Wanneer zullen 
die advocaten betaald worden voor de dossiers die 
in 2024 zijn afgesloten? Hoe kan ervoor gezorgd 
worden dat de verschuldigde bedragen volledig 
betaald worden? Als betalingen zouden moeten 
worden beperkt, hoe wordt dat dan georganiseerd? 
 

01.05  Julien Ribaudo (PVDA-PTB): L'Ordre des 

Barreaux flamands dénonce le retard de paiement 
de 3 700 avocats ayant assuré l'aide juridique de 
deuxième ligne (pro deo). Ce retard met en péril les 
conditions de travail de ces avocats souvent jeunes, 
précaires ou engagés dans des matières sensibles, 
et menace l'accès à la justice pour les publics les 
plus vulnérables. Les avocats pro deo, dont certains 
doivent contracter des emprunts en attendant ces 
paiements, sont informés de possibles retards 
supplémentaires, sans garantie de paiement ni 
calendrier précis.  
 
 
 
 
Vous avez évoqué des moyens supplémentaires 
issus des négociations budgétaires, mais sans 
précisions. Votre gouvernement déstabilise 
volontairement l'accès effectif à la justice pour tous. 
 
 
Avez-vous envisagé d'autres solutions pour éviter 
ces retards et garantir la continuité du système 
d'aide juridique? Quand ces avocats seront-ils payés 
pour les dossiers clôturés en 2024? Comment 
garantir que les montants dus seront versés en 
intégralité? Si une limitation des paiements devait 
survenir, comment serait-elle organisée?  
 

01.06 Minister Annelies Verlinden (Frans): De 

hervormingen zijn het resultaat van de inspanningen 
voor coördinatie tussen de orden van advocaten en 
de FOD Justitie. Ik zal voortgaan op de ingeslagen 
weg naar verbetering. Alle actoren willen dat de 
advocaten binnen een redelijke termijn betaald 

01.06  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

Les réformes sont l'aboutissement d'un effort de 
coordination entre les ordres des avocats et le SPF 
Justice. J'entends poursuivre l'amélioration. 
L'ensemble des acteurs souhaite qu'on puisse payer 
les avocats dans un délai raisonnable, avec des 
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kunnen worden, met garanties voor de controle en 
de inachtneming van de budgettaire beperkingen. 
 
Het systeem van de tweede betaling in het jaar van 
de vergoedingen voor advocaten vereist technische 
verduidelijkingen, en het Rekenhof vraagt meer 
garanties inzake de controle op de te betalen 
vergoedingen. Samen met de orden zullen we 
nadenken over een hervorming. We kunnen nu nog 
niet zeggen wat hiervan het resultaat zal zijn.  
 

garanties de contrôle et de respect des contraintes 
budgétaires. 
 
Le système de deuxième paiement annuel des 
indemnités des avocats requiert des précisions 
techniques et la Cour des comptes exige davantage 
de garanties sur le contrôle des indemnités à payer. 
Nous allons entamer, avec les ordres, la réflexion 
autour d'une réforme. Il n'est pas encore possible de 
dire à quoi cela aboutira. 
 

(Nederlands) Voor de uitbetaling van de pro-
Deogelden wil ik uiteraard de voorwaarden van de 
huidige regelgeving naleven. De advocaten worden 
voor hun prestaties vergoed tegen het tarief zoals 
dat is vastgelegd in het KB van 20 december 1999. 
Overigens was de waarde van een punt nog nooit zo 
hoog: 97,37 euro. De regelgeving bepaalt geen 
specifieke betalingstermijn en daarom wil de 
inspecteur van Financiën niet afwijken van het 
huidige systeem van budgettaire voorzichtigheid. 
Daarom hebben we tijdens de vergadering van 
9 april voorgesteld om de beschikbare enveloppes 
zo snel mogelijk te vereffenen, zodat de advocaten 
tegen eind mei ongeveer 60 % zouden ontvangen, 
met een punt dat voorlopig is vastgelegd op 66 euro. 
 
Omdat de liquidatieprocedure uit meerdere fases 
bestaat, is het moeilijk om een exacte 
uitbetalingsdatum te bepalen. Zodra de wet over de 
algemene uitgavenbegroting voor 2025 is 
goedgekeurd in de Kamer en de budgetten 
beschikbaar zijn, kunnen de advocaten en bureaus 
voor juridische bijstand volledig worden uitbetaald. 
 

(En néerlandais) S'agissant du paiement des 
indemnités pro deo, je tiens évidemment à respecter 
les conditions prévues par la réglementation 
actuelle. Les avocats sont rémunérés pour leurs 
prestations au tarif fixé par l'arrêté royal du 
20 décembre 1999. D'ailleurs, la valeur d'un point n'a 
encore jamais été si élevée, à savoir 97,37 euros. La 
réglementation ne définit pas de délai de paiement 
spécifique et l'inspecteur des Finances n'entend dès 
lors pas s'écarter du système actuel de prudence 
budgétaire. C'est pourquoi nous avons proposé au 
cours de la réunion du 9 avril de liquider dans les 
plus brefs délais les enveloppes disponibles de sorte 
que, d'ici fin mai, les avocats perçoivent environ 
60 %, un point étant fixé provisoirement à 66 euros. 
 
La procédure de liquidation se déroulant en 
plusieurs phases, il est difficile de fixer une date de 
paiement exacte. Dès que la loi contenant le budget 
général des dépenses pour 2025 sera adoptée à la 
Chambre et que les budgets seront disponibles, les 
avocats et les bureaux d'aide juridique pourront être 
payés intégralement. 
 

01.07  Khalil Aouasti (PS): Het is positief dat u het 

uitbetalingsmechanisme wilt verbeteren en dat u wilt 
samenwerken met de orden opdat elke advocaat 
snel vergoed kan worden voor de juridische 
tweedelijnsbijstand die hij levert. We kunnen 
evolueren naar een systeem dat het op het vlak van 
de kwaliteit niet moet onderdoen voor het Franse of 
het Nederlandse model. 
 
Het advies van de Inspectie van Financiën kan 
overruled worden door het advies van de minister 
van Begroting, die tot uw partij behoort. De uitgaven 
voor juridische bijstand zijn structureel van aard en 
van jaar tot jaar voorspelbaar. Men kan geen 
uitbetalingen weigeren als het wettelijk kader 
daarvoor al jaren vastligt door zich te verschuilen 
achter het advies van de Inspectie van Financiën. 
Het is ook mogelijk met voorschotten te werken, die 
achteraf via de voorlopige twaalfden of de begroting 
geregulariseerd worden. 
 

01.07  Khalil Aouasti (PS): Je salue votre volonté 

d'améliorer le système de paiement et de collaborer 
avec les ordres, pour que chaque avocat soit payé 
rapidement pour son travail à l'aide juridique de 
deuxième ligne. Nous pouvons atteindre la qualité 
des modèles de la France et des Pays-Bas.  
 
 
 
L'avis du ministre du Budget, de votre parti, peut 
outrepasser celui de l'Inspection des finances. Les 
dépenses de l'aide juridique sont structurelles, et 
prévisibles d'année en année. On ne peut refuser un 
paiement dans un cadre légal et convenu depuis des 
années en se cachant derrière l'avis de l'Inspection. 
Il est aussi possible de fonctionner avec des 
avances, qui seront régularisées ultérieurement via 
les douzièmes provisoires ou le budget.  
 

01.08  Marijke Dillen (VB): In de commissie heeft 

iedereen zich altijd positief uitgesproken over de 

01.08  Marijke Dillen (VB): En commission, tous les 

membres ont toujours accueilli favorablement les 
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hervormingen van de tweedelijnsbijstand voor de 
meest kwetsbaren in onze samenleving. Maar wie 
die bijstand verleent, moet ook kunnen rekenen op 
een degelijke betaling. Uw antwoord zal niet enkel 
mij, maar ook meer dan 4.000 advocaten zwaar 
teleurstellen. In het verleden gebeurde die 
uitbetaling altijd eind mei. De vergoedingen zijn 
gestegen, maar de levensduurte ook. Voorts is het 
geen geheim dat de Kamer de begroting niet voor 
eind juni zal goedkeuren. Het is absoluut 
onaanvaardbaar dat de betrokkenen, die hun 
prestaties soms drie jaar geleden hebben geleverd, 
zo lang op hun geld moeten wachten. Ik dien dan ook 
een motie in. 
 

réformes concernant l'aide juridique de deuxième 
ligne pour les personnes les plus vulnérables de 
notre société. Toutefois, le personnel qui fournit 
cette aide doit pouvoir compter sur une rémunération 
digne de ce nom. Non seulement votre réponse me 
déçoit beaucoup, mais elle mécontentera également 
plus de 4 000 avocats. Dans le passé, le paiement a 
toujours été effectué fin mai. Les honoraires ont 
certes augmenté, mais le coût de la vie aussi. En 
outre, la Chambre n'adoptera pas le budget avant fin 
juin. C’est un secret de Polichinelle. Il est 
absolument inacceptable que les intéressés, qui ont 
effectué des prestations parfois trois ans en arrière, 
doivent attendre leur argent si longtemps. Je dépose 
donc une motion. 
 

01.09  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Zoals wel 

vaker het geval is voor beroepsgroepen die werken 
voor justitie, blijft ook de correcte betaling van pro-
Deoadvocaten te vaak achterwege. Voor sommige 
advocaten die vanuit een sociale bewogenheid 
hebben gekozen voor de tweedelijnsbijstand, is dat 
echter hun enige bron van inkomsten. Ik hoop dan 
ook dat de betrokken advocaten na de goedkeuring 
van de begroting snel kunnen worden uitbetaald. 
 

01.09  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Comme 

c’est souvent le cas également d’autres catégories 
professionnelles qui travaillent pour la justice, le 
paiement des avocats pro deo laisse trop souvent à 
désirer. Or il s’agit, pour certains avocats ayant 
choisi l’aide juridique de deuxième ligne par 
engagement social, de leur unique source de 
revenus. J’espère, dès lors, que les avocats 
concernés pourront être payés rapidement après 
l’adoption du budget. 
 

01.10  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Pro-

Deoadvocaten moeten sowieso al heel lang wachten 
op hun geld. Daarom betreur ik dat die betalingen 
alsnog in de soep lopen. Het is ook niet duidelijk 
hoeveel geld u precies tekortkomt. Er wordt 
gesproken over 50 miljoen euro. U hebt extra 
middelen gekregen in het paasakkoord, maar die 
hebt u ook nodig voor de modulaire units in de 
gevangenissen en om achterstallige facturen te 
betalen van takeldiensten, tolken en vertalers, 
gerechtsexperts enz. Zal de rekening uiteindelijk 
kloppen? 
 

01.10  Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen): Les 

avocats pro deo doivent déjà d'office attendre très 
longtemps avant d'être payés. C'est pourquoi je 
déplore que des problèmes se posent par-dessus le 
marché concernant ces paiements. On ne sait pas 
non plus très bien combien d'argent il vous manque 
exactement. Il est question de 50 millions d'euros. 
Vous avez obtenu des moyens supplémentaires 
dans le cadre de l'accord de Pâques, mais vous en 
avez également besoin pour les unités modulaires 
dans les prisons et pour payer les arriérés de 
factures des services de remorquage, des 
interprètes et traducteurs, des experts judiciaires, 
etc. Ces fonds supplémentaires seront-ils finalement 
suffisants pour apurer tous les arriérés? 
 

01.11  Julien Ribaudo (PVDA-PTB): Onzekerheid 

blijft het sleutelwoord in uw antwoord. 
 
Als men de betalingen van de pro-Deoadvocaten 
uitstelt, komt de toegang tot de rechter in gevaar 
voor degenen die dat het meest nodig hebben. Het 
leeuwendeel van de 3.700 pro-Deoadvocaten oefent 
die functie uit overtuiging uit, maar zelfs de meest 
geëngageerden onder hen raken uiteindelijk 
ontmoedigd door de onzekere betaling. 
 
Vorig jaar stemden ze in met een betaling in juni, 
maar ze zeiden erbij dat dat niet de norm mocht 
worden. En dit jaar krijgen ze van hetzelfde laken 
een broek. De enveloppe is nu al te beperkt, want er 

01.11  Julien Ribaudo (PVDA-PTB): L’incertitude 

reste le maître-mot de votre réponse. 
 
Retarder les paiements des avocats pro deo met en 
péril l'accès à la justice pour celles et ceux qui en ont 
le plus besoin. La plupart des 3 700 avocats pro deo 
le font par conviction. Mais même les plus engagés 
finissent par se décourager face à l'incertitude du 
paiement. 
 
 
L'année passée, ils ont accepté un paiement en juin 
en précisant que cela ne devait pas devenir la 
norme. Et c'est à nouveau le cas cette année. 
L’enveloppe est déjà trop limitée puisqu'il 
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zou 50 miljoen euro te kort zijn. 
 
Door dat beleid wordt een cruciale pijler van onze 
democratie aan het wankelen gebracht: een justitie 
die voor iedereen toegankelijk is. 
 

manquerait 50 millions d'euros. 
 
Cette politique déstabilise un pilier essentiel de notre 
démocratie, celui d'une justice accessible pour tous. 
 

Moties 
 

Motions 
 

De voorzitter: Tot besluit van deze bespreking 
werden volgende moties ingediend. 
 

Le président: En conclusion de cette discussion, les 
motions suivantes ont été déposées. 
 

Een motie van aanbeveling werd ingediend door 
mevrouw Marijke Dillen en luidt als volgt: 
"De Kamer, 
gehoord de interpellatie van mevrouw Marijke Dillen 
en het antwoord van de minister van Justitie, belast 
met de Noordzee, 
overwegende dat: 
- kwalitatieve tweedelijnsbijstand alle respect 
verdient; 
- advocaten in tweedelijnsbijstand zeer loyaal zijn 
t.o.v. Justitie: maandenlang, soms jarenlang, worden 
er prestaties geleverd waarbij betaling pas in het 
vooruitzicht wordt gesteld ongeveer één jaar na 
datum van afsluiting van het dossier; 
- uitstel in betaling ontegensprekelijk leidt tot grote 
problemen voor vele advocaten die bijkomende 
kredieten zullen moeten afsluiten indien de overheid 
in gebreke blijft; 
- als advocaten dit groot engagement opnemen, er 
mag worden verwacht dat ook de minister van 
Justitie de afspraken correct naleeft; 
- dit betekent dat alle vergoedingen op het 
afgesproken tijdstip, zijnde einde mei 2025 volledig 
zullen worden uitbetaald; 
- op een vergadering van 9 april jongstleden met de 
FOD Justitie, Cel Subsidies, de Orde van Vlaamse 
Balies en OBFG hebben vernomen dat er geen 
mogelijkheid zou zijn om einde mei 2025 over te 
gaan tot betaling van de vergoedingen in 
tweedelijnsbijstand conform de puntenlijst van 
1 februari; 
- dit echter onaanvaardbaar is; 
 
vraagt de regering 
onmiddellijk de nodige initiatieven te nemen om 
ervoor te zorgen dat alle vergoedingen in 
tweedelijnsbijstand (de pro-Deogelden) volledig 
zullen worden uitbetaald op het afgesproken tijdstip, 
zijnde uiterlijk einde mei 2025, en hiervoor 
voldoende budgetten vrij te maken." 
 

Une motion de recommandation a été déposée par 
Mme Marijke Dillen et est libellée comme suit: 
"La Chambre, 
ayant entendu l'interpellation de Mme Marijke Dillen 
et la réponse de la ministre de la Justice, chargée de 
la Mer du Nord, 
considérant que: 
- l'aide juridique de deuxième ligne qualitative mérite 
tout le respect; 
- les avocats de l'aide juridique de deuxième ligne 
sont très loyaux vis-à-vis de la Justice: durant des 
mois voire des années, des prestations sont fournies 
alors que la perspective de paiement n'apparaît 
qu'environ un an après la date de clôture du dossier; 
- les reports de paiement entraînent indéniablement 
des problèmes majeurs pour de nombreux avocats 
qui devront contracter des crédits supplémentaires 
si l'État reste en défaut; 
- si les avocats prennent cet engagement majeur, on 
peut s'attendre à ce que la ministre de la Justice 
respecte également correctement les accords; 
- cela signifie que toutes les indemnités devront être 
payées intégralement au moment convenu, c'est-à-
dire fin mai 2025; 
- lors d'une réunion organisée le 9 avril dernier avec 
le SPF Justice, cellule Subsides, l'Orde van Vlaamse 
Balies et l'OBFG ont été informés qu'il n'existerait 
aucune possibilité de procéder d'ici fin mai 2025 au 
paiement des indemnités pour l'aide juridique de 
deuxième ligne conformément à la liste de points du 
1er février; 
- cette situation est toutefois inacceptable; 
 
demande au gouvernement 
de prendre sans délai les initiatives nécessaires pour 
faire en sorte que toutes les indemnités pour l'aide 
juridique de deuxième ligne (les montants pro deo) 
soient intégralement versées au moment convenu, 
c'est-à-dire fin mai 2025 au plus tard, et de 
débloquer les budgets nécessaires à cet effet." 
 

Een eenvoudige motie werd ingediend door de 
heer Steven Matheï. 
 

Une motion pure et simple a été déposée par 
M. Steven Matheï. 
 

Over de moties zal later worden gestemd. De 
bespreking is gesloten. 
 

Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La 
discussion est close. 
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02 Vraag van Maaike De Vreese aan Bernard 

Quintin (Veiligheid en Binnenlandse Zaken, belast 
met Beliris) over "Het rapport van de 
Staatsveiligheid over de opvolging van de 
diensten" (56002378C) 
 

02 Question de Maaike De Vreese à Bernard 

Quintin (Sécurité et Intérieur, chargé de Beliris) 
sur "Le rapport de la Sûreté de l'État relatif au 
suivi des services" (56002378C) 
 

02.01  Maaike De Vreese (N-VA): Uit het jaarverslag 

van de Veiligheid van de Staat blijkt dat de 
Russische veiligheidsdiensten nieuwe methodes 
gebruiken om geheime agenten en tussenpersonen 
te rekruteren in andere landen. Via sociale media 
worden opdrachten voor spionage- of 
sabotageacties verspreid. In België zouden nog 
geen gevallen bevestigd zijn. Werden de 
politiediensten ingelicht over deze nieuwe 
rekruteringsmethode? Hoe werken ze mee aan de 
bestrijding hiervan? Welke instructies heeft u 
gegeven?  
 
Daarnaast blijkt uit het jaarverslag ook dat er in de 
Noordzee steeds meer illegale trajecten van 
schepen worden vastgesteld. Welke rol speelt de 
Veiligheid van de Staat in de bescherming van de 
strategische omgeving van de Noordzee? Hoe werkt 
ze samen met de andere bevoegde diensten? 
 

02.01  Maaike De Vreese (N-VA): Il ressort du 

rapport annuel de la Sûreté de l’État que les services 
de sécurité russes utilisent de nouvelles méthodes 
pour recruter des agents secrets et des 
intermédiaires dans d'autres pays. Des missions 
d’espionnage ou de sabotage sont publiées sur les 
réseaux sociaux. Aucun cas n'aurait encore été 
confirmé en Belgique. Les services de police ont-ils 
été informés de cette nouvelle méthode de 
recrutement? Comment contribuent-ils à la lutte 
contre celle-ci? Quelles instructions avez-vous 
données?  
 
Il ressort également du rapport annuel que de plus 
en plus de trajectoires illégales de navires sont 
constatées en mer du Nord. Quel rôle joue la Sûreté 
de l’État dans la protection de l'environnement 
stratégique de la mer du Nord? Comment coopère-
t-elle avec les autres services compétents? 
 

02.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Alle diensten die bij het Coördinatiecomité 
Inlichtingen en Veiligheid (CCIV) aanwezig zijn, 
inclusief de federale politie, werden door de 
Veiligheid van de Staat over de nieuwe modus 
operandi van Rusland gebriefd. Informatie en 
expertise wordt in het CCIV uitgewisseld en concrete 
gevallen of incidenten worden er besproken. De 
politie houdt zich vooral bezig met de bestrijding van 
strafbare feiten die verband houden met spionage, 
inmenging of sabotage, voornamelijk op het verzoek 
van de gerechtelijke overheden. Op het vlak van 
computersabotage of corruptie is er al langer 
expertise bij de politiediensten aanwezig.  
 
 
Samen met de minister van Binnenlandse Zaken zal 
bekeken worden welke prioriteit hieraan moet 
worden gegeven in de nieuwe kadernota integrale 
veiligheid en het Nationaal Veiligheidsplan.  
 

02.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Tous les services réunis au sein du 
Comité de coordination du renseignement et de la 
sécurité (CCRS), y compris la police fédérale, ont 
reçu un briefing de la Sûreté de l'État sur le nouveau 
mode opératoire de la Russie. Le CCRS permet un 
échange d'informations et d'expertise. Les cas ou 
incidents concrets y sont évoqués. La police se 
charge essentiellement de la lutte contre les faits 
punissables liés à l'espionnage, aux cas d'ingérence 
et aux actions de sabotage, généralement à la 
demande des autorités judiciaires. Les services de 
police disposent déjà depuis longtemps d'une 
expertise en matière de sabotage informatique et de 
corruption. 
 
Nous examinerons avec le ministre de l'Intérieur la 
priorité qui doit être donnée à ce dossier dans la 
nouvelle Note-cadre de Sécurité intégrale et dans le 
Plan national de sécurité. 
 

De verdachte bewegingen van schepen in de 
Noordzee worden opgevolgd in het Maritiem 
Informatieknooppunt (MIK), een onderdeel van de 
Belgische kustwachtcentrale. In het centrum in 
Zeebrugge delen de douane, de scheepvaartpolitie, 
defensie en de cel Maritieme Beveiliging van de FOD 
Mobiliteit hun informatie en werken ze preventief en 
reactief samen om de veiligheid in de havens en op 
zee te verhogen. De Veiligheid van de Staat staat 
permanent in contact met het MIK en wisselt 
informatie uit op internationale fora. 

Les mouvements suspects de navires en mer du 
Nord sont suivis par le Carrefour d'Information 
Maritime (CIM), qui fait partie de la Centrale de 
garde côtière belge. Dans le centre situé à 
Zeebrugge, les douanes, la police de la navigation, 
la défense et la cellule de la Sûreté maritime du 
SPF Mobilité partagent leurs informations et 
coopèrent de manière préventive et réactive pour 
accroître la sécurité dans les ports et en mer. La 
Sûreté de l'État est en contact permanent avec le 
CIM et échange des informations dans les enceintes 
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 internationales. 
 

02.03  Maaike De Vreese (N-VA): Nieuwe 

fenomenen vragen een nieuwe aanpak en nieuwe 
samenwerkingen, met een duidelijke afbakening van 
de taken. Het belangrijkste is dat er geen cruciale 
informatie over het hoofd wordt gezien.  
 

02.03  Maaike De Vreese (N-VA): Les nouveaux 

phénomènes nécessitent une nouvelle approche et 
de nouvelles collaborations, ainsi qu'une délimitation 
claire des missions. Le principal est de ne pas 
négliger des informations cruciales. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

03 Vraag van Wouter Raskin aan Annelies 

Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 
"De samenwerking tussen arbeidsauditoraten en 
OCMW's" (56004002C) 
 

03 Question de Wouter Raskin à Annelies 

Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur 
"La coopération entre les auditorats du travail et 
les CPAS" (56004002C) 
 

03.01  Wouter Raskin (N-VA): U bezorgde mij 

onlangs cijfers over het aantal 
samenwerkingsprotocollen tussen OCMW's en 
arbeidsauditoraten, maar helaas zijn die cijfers niet 
helemaal correct. Zo zou het arbeidsauditoraat van 
Leuven volgens uw antwoord geen protocollen 
hebben afgesloten, terwijl ik een website heb 
gevonden die het tegendeel lijkt te beweren.  
 
 
Kunt u mij alsnog de correcte informatie bezorgen? 
Wilt u OCMW's en arbeidsauditoraten aanmoedigen 
om meer samen te werken? Zijn OCMW's vandaag 
verplicht om mee te werken aan onderzoeken naar 
sociale fraude van het arbeidsauditoraat of verbiedt 
het beroepsgeheim van maatschappelijk assistenten 
dat?  
 

03.01  Wouter Raskin (N-VA): Vous m'avez fourni 

récemment certains chiffres relatifs au nombre de 
protocoles de coopération conclus entre les CPAS et 
les auditorats du travail, mais ces chiffres ne sont 
malheureusement pas tout à fait exacts. Selon vos 
données par exemple, l'auditorat du travail de 
Louvain n'a conclu aucun protocole de coopération 
alors que j’ai trouvé un site internet qui semble 
affirmer le contraire.  
 
Pouvez-vous me fournir les informations exactes? 
Encouragerez-vous les CPAS et les auditorats du 
travail à coopérer davantage? À l’heure où nous 
parlons, les CPAS sont-ils tenus de coopérer aux 
enquêtes de l'auditorat du travail sur les fraudes 
sociales ou le secret professionnel des assistants 
sociaux l'interdit-il? 
 

03.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Bij het samenvoegen van de antwoorden van de 
arbeidsauditoraten op uw schriftelijke vraag nr. 14 
werd een vergissing begaan in het antwoord met 
betrekking tot het Leuvense arbeidsauditoraat, dat 
had geantwoord dat er slechts één protocol was 
gesloten met het OCMW van Leuven. De 
antwoorden werden nogmaals gecontroleerd en 
verbeterd. 
 
Samenwerking is altijd positief wanneer 
overheidsinstellingen hetzelfde doel nastreven. 
Daarom kan ik een intensievere samenwerking 
tussen arbeidsauditoraten en OCMW's alleen maar 
aanmoedigen. 
 

03.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Lors de la jonction des réponses des 
auditorats du travail à votre question écrite n° 14, 
une erreur a été commise dans la réponse relative à 
l'auditorat du travail de Louvain, selon laquelle un 
seul protocole a été conclu avec le CPAS de 
Louvain. Les réponses ont fait l’objet d’un deuxième 
contrôle et d’une correction. 
 
 
La coopération est toujours positive lorsque des 
institutions publiques poursuivent le même objectif. 
C'est pourquoi je ne peux que recommander une 
coopération plus intensive entre les auditorats du 
travail et les CPAS. 
 

03.03  Wouter Raskin (N-VA): U hebt niet 

geantwoord op mijn vraag in welke mate OCMW's 
vandaag verplicht zijn om met het arbeidsauditoraat 
samen te werken.  
 

03.03  Wouter Raskin (N-VA): Vous n'avez pas 

répondu à ma question visant à savoir dans quelle 
mesure les CPAS sont actuellement tenus de 
coopérer avec l'auditorat du travail. 
 

Het incident is gesloten. 

 
L'incident est clos. 

 

04 Vraag van Wouter Raskin aan Annelies 

Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 

04 Question de Wouter Raskin à Annelies 

Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur 
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"De veelplegersdatabank" (56004013C) 
 

"La base de données des récidivistes" 
(56004013C) 
 

04.01  Wouter Raskin (N-VA): Om recidivisten in 

het verkeer aan te pakken, wilt u werk maken van 
een veelplegersdatabank, die alle 
verkeersinbreuken zal bundelen. 
 
 
Kunt u het project toelichten? Zult u hierover overleg 
plegen met de minister van Mobiliteit? Hoe 
beoordeelt u het standpunt van de heer Bruggeman 
van Centrex, die heeft gewezen op de complexiteit 
van de oprichting van zo'n databank? 
 

04.01  Wouter Raskin (N-VA): Pour lutter contre la 

récidive en matière d'infractions au code de la route, 
vous avez l'intention de créer une base de donnée 
de récidivistes qui regrouperait l'ensemble des 
infractions dans ce domaine. 
 
Pouvez-vous donner des précisions sur ce projet? 
Allez-vous vous concerter avec le ministre de la 
Mobilité à ce sujet? Quelle est votre analyse de la 
position exprimée par M. Bruggeman, de Centrex, 
qui a évoqué la complexité dont s'accompagnerait la 
mise sur pied d'une telle banque de données? 
 

04.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Wij werken inderdaad aan een veelplegersdatabank 
waarin alle verkeersinbreuken, ook die op 
gewestelijk of gemeentelijk niveau, worden 
gecentraliseerd. Op die manier kan recidive sneller 
worden vastgesteld en bestraft, ook bij buitenlandse 
bestuurders. 
 
 
Het opzet is complex, vooral vanwege de 
bevoegdheidsverdeling tussen federale en 
gewestelijke overheden. In een wettelijk kader moet 
duidelijk worden gestipuleerd wie welke data moet 
aanleveren en wie toegang heeft tot de databank. 
We onderzoeken of we voor het beheer van de 
databank een gemeenschappelijke entiteit kunnen 
oprichten met Justitie, de gewesten, de politie en 
lokale bestuurders. Ik zal overleggen met alle 
betrokken federale en gewestelijke actoren. Het 
tijdpad zal afhangen van die gesprekken. We 
moeten samen bekijken hoe we databanken kunnen 
koppelen en wat de budgettaire impact ervan zal zijn.  
 

04.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Nous nous attelons en effet à la mise 
en place d'une banque de données de récidivistes 
qui centraliserait toutes les infractions au code de la 
route, y compris celles qui concernent le niveau 
régional ou communal. La récidive serait ainsi 
constatée et sanctionnée plus rapidement, y compris 
pour les conducteurs étrangers. 
 
Le concept est complexe à mettre sur pied, surtout 
en raison de la répartition des compétences entre les 
autorités fédérales et régionales. Il faudra identifier 
clairement, sur la base d'un cadre légal, les 
organismes qui devront alimenter le système, les 
données qu'il conviendra de fournir et les utilisateurs 
qui auront accès à cette banque de données. Pour 
gérer cette dernière, nous examinons la possibilité 
de créer une entité commune avec la Justice, les 
régions, la police et les pouvoirs locaux. Je me 
concerterai avec l'ensemble des acteurs fédéraux et 
régionaux concernés. Le calendrier dépendra de ces 
discussions. Nous devons examiner ensemble la 
manière de relier des banques de données et 
l'incidence budgétaire d'une telle opération. 
 

Wij delen de analyse van Centrex: het koppelen van 
gegevens van verschillende vaststellers is technisch 
en juridisch uitdagend, maar wel noodzakelijk. Elke 
bevoegde instantie moet kunnen nagaan of iemand 
recidiveert en moet terugkoppelen over de 
afhandeling van de inbreuk. 
 

Nous partageons l'analyse de Centrex: le couplage 
de données de différents constatateurs constitue un 
défi technique et juridique, mais est nécessaire. 
Chaque instance compétente doit pouvoir vérifier si 
une personne récidive et un retour doit être possible 
sur le règlement réservé à l'infraction. 
 

04.03  Wouter Raskin (N-VA): Ik ben blij dat Arizona 

focust op recidivisten. Om een gericht beleid te 
kunnen voeren, is die veelplegersdatabank absoluut 
nodig. 
 

04.03  Wouter Raskin (N-VA): Je me réjouis que 

l'Arizona se focalise sur les récidivistes. Pour pouvoir 
mener une politiquer ciblée, la base de données des 
récidivistes est absolument nécessaire. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

05 Samengevoegde vragen van 

- Alain Yzermans aan Annelies Verlinden (Justitie, 
belast met de Noordzee) over "De overbevolking 

05 Questions jointes de 

- Alain Yzermans à Annelies Verlinden (Justice, 
chargée de la Mer du Nord) sur "La surpopulation 
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in de gevangenissen en de samenwerking met 
Kosovo" (56004251C) 
- Marijke Dillen aan Annelies Verlinden (Justitie, 
belast met de Noordzee) over "Het huren of 
bouwen van gevangenissen in het buitenland 
(Kosovo)" (56004259C) 
 

carcérale et la coopération avec le Kosovo" 
(56004251C) 
- Marijke Dillen à Annelies Verlinden (Justice, 
chargée de la Mer du Nord) sur "La location ou la 
construction de prisons à l'étranger (Kosovo)" 
(56004259C) 
 

05.01  Alain Yzermans (Vooruit): Samen met de 

minister van Asiel en Migratie onderzoekt u twee 
mogelijkheden om de overbevolking in de 
gevangenissen aan te pakken: enerzijds het 
doorschuiven van illegale gevangenen naar gesloten 
centra van de Dienst Vreemdelingenzaken (DVZ) en 
anderzijds op het creëren van gevangeniscapaciteit 
voor illegale gevangenen in het buitenland. 
 
Kunt u beide opties toelichten? Welke 
noodmaatregelen zult u nu nemen tegen de 
overbevolking? 
 

05.01  Alain Yzermans (Vooruit): Vous examinez 

deux solutions, avec la ministre de l'Asile et de la 
Migration, pour lutter contre la surpopulation 
carcérale: d'une part, le transfert de détenus en 
situation illégale vers des centres fermés de l'Office 
des étrangers (OE) et d'autre part, la création, à 
l'étranger, d'une capacité carcérale pour les détenus 
en séjour illégal. 
 
Pouvez-vous donner des précisions sur ces deux 
options? Quelles mesures d'urgence allez-vous 
prendre pour lutter contre la surpopulation 
carcérale? 
 

05.02  Marijke Dillen (VB): Het regeerakkoord bevat 

het voornemen om overeenkomsten met andere 
Europese rechtsstaten te sluiten om daar 
gevangenissen te bouwen of te huren. In 2021 sloot 
Denemarken een gelijkaardig akkoord met Kosovo. 
Het plan stuit hier op kritiek, maar ook in Kosovo zelf. 
 
 
 
Met welke landen wordt er onderhandeld? Wat is de 
stand van zaken? Wat is uw antwoord op de kritiek 
in Kosovo dat de mensenrechten van de 
gevangenen daar al onder druk zouden staan? 
Hoeveel financiële middelen zullen er nodig zijn? 
 

05.02  Marijke Dillen (VB): L'accord de 

gouvernement comprend l'intention de conclure des 
conventions avec d'autres États de droit européens 
en vue de la construction ou de la location de prisons 
sur leur territoire. En 2021, le Danemark a signé un 
accord de ce type avec le Kosovo. Ce projet se 
heurte à des critiques non seulement dans notre 
pays, mais également au Kosovo. 
 
Avec quels pays des négociations ont-elles été 
entamées? Où en est ce dossier? Que répondez-
vous aux critiques émises au Kosovo, selon 
lesquelles les droits humains des détenus y seraient 
déjà compromis? Quels moyens financiers seront 
nécessaires? 
 

05.03 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Conform het regeerakkoord trachten we 
overeenkomsten te sluiten met andere Europese 
rechtsstaten voor het huren, kopen of bouwen van 
gevangeniscapaciteit in het buitenland, waar 
veroordeelde gedetineerden zonder verblijfsrecht in 
ons land hun straf kunnen uitzitten. De eerste 
diplomatieke contacten zijn gelegd, maar er zijn nog 
geen formele onderhandelingen. Er is een juridische 
analyse opgestart om de haalbaarheid van een 
dergelijke samenwerking te onderzoeken, waarbij 
we kijken naar het juridische kader, de 
mensenrechten en de praktische uitvoerbaarheid. 
Kosovo is een van de opties. 
 
De bezorgdheden neem ik ernstig. Alle opties 
worden getoetst aan de fundamentele vereisten van 
de rechtsstaat en aantoonbare garanties inzake het 
respect voor de rechten van gedetineerden. Op korte 
termijn plan ik zendingen naar landen die daarvoor 
in aanmerking komen.  

05.03  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Conformément à l'accord de 
gouvernement, nous essayons de conclure des 
conventions avec d'autres États de droit européens 
pour louer, acheter ou construire des prisons à 
l'étranger. Des détenus condamnés et ne bénéficiant 
pas d'un droit de séjour dans notre pays pourraient 
y purger leur peine. Les premiers contacts 
diplomatiques ont été établis, mais aucune 
négociation formelle n'a encore eu lieu. Une analyse 
juridique vient d'être entamée pour examiner la 
faisabilité d'une telle coopération. Nous analysons le 
cadre juridique, la question des droits humains et la 
faisabilité pratique. Le Kosovo est une des options. 
 
Je prends au sérieux les inquiétudes qui ont été 
exprimées. Pour analyser toutes ces options, nous 
prenons en considération les exigences 
fondamentales de l'État de droit et la nécessité de 
disposer de garanties démontrables en matière de 
respect des droits des détenus. À court terme, je 
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Het is de bedoeling om nog binnen deze legislatuur 
een concreet project op te starten. Dit is complex en 
vergt een grondige voorbereiding. Denemarken is er 
al jaren mee bezig en de eerste gedetineerde zal pas 
in 2027 worden overgebracht. 
 

projette des missions dans des pays qui pourraient 
convenir. 
 
L'objectif est de lancer un projet concret avant la fin 
de la législature. Le dossier est complexe et 
nécessite une préparation approfondie. Le 
Danemark s'y emploie depuis plusieurs années et le 
premier détenu ne sera transféré qu'en 2027. 
 

De mensenrechten van gedetineerden die eventueel 
zouden worden overgebracht naar buitenlandse 
gevangenissen zijn een fundamentele toetssteen 
binnen elke optie. Elke zaak zal individueel 
beoordeeld moeten worden. Voor personen die 
internationale bescherming hebben aangevraagd, 
zouden bijkomende waarborgen moeten worden 
bestudeerd, in het bijzonder voor het non-
refoulementprincipe.  
 
De aanpak van het aantal gedetineerden zonder 
verblijfsrecht is een prioriteit van de regering. We 
staan in nauw overleg met partners om meer en 
snellere tussenstaatse overbrengingen te realiseren. 
Er is daarvoor een taskforce opgericht. Er zijn drie 
vormen van terugsturen: tussenstaatse 
overbrenging, verwijdering of uitzetting en 
voorlopige invrijheidstelling met het oog op 
verwijdering. Er zijn geen Belgische of Europese 
wetswijzigingen nodig. We willen prioritair inzetten 
op de terugkeer van gedetineerden naar hun land 
van herkomst. Het is de ambitie van deze regering 
om binnenkort maandelijks 170 in plaats van 120 
mensen terug te kunnen sturen. 
 

Les droits humains des détenus qui seraient 
éventuellement transférés dans des prisons 
étrangères constituent un critère fondamental pour 
l'analyse de chaque option. Chaque dossier devra 
être évalué individuellement. Des garanties 
supplémentaires devraient être examinées, en 
particulier en matière de respect du principe de non-
refoulement, pour les personnes ayant demandé 
une protection internationale. 
 
La réduction du nombre de détenus sans droit de 
séjour constitue une priorité du gouvernement. Nous 
entretenons des contacts étroits avec certains 
partenaires pour pouvoir accélérer les 
transfèrements entre États et en accroître le nombre. 
Un groupe de travail a été créé à cet effet. Nous 
distinguons trois formes de retour: le transfèrement 
entre États, l'éloignement ou l'expulsion et la mise en 
liberté provisoire en vue de l'éloignement. Aucune 
modification législative n'est nécessaire à l'échelon 
belge ou européen. Nous voulons accorder la 
priorité au retour de détenus dans leur pays 
d'origine. L'ambition du gouvernement est de 
pouvoir rapatrier d'ici peu 170 personnes par mois 
au lieu de 120. 
 

Het paasakkoord bevat concrete plannen om de 
overbevolking aan te pakken, waaronder 
bijkomende capaciteit en het langer openhouden 
van bestaande capaciteit. Het voorontwerp van wet 
dat die capaciteitsproblemen wil aanpakken, werd in 
eerste lezing goedgekeurd en ligt momenteel voor 
advies bij de Raad van State. 
 

L'accord de Pâques comprend des projets concrets 
visant à lutter contre la surpopulation carcérale, 
parmi lesquels la création de capacités 
supplémentaires et le report de la fermeture de 
certaines capacités actuelles. L'avant-projet de loi 
visant à s'attaquer à ces problèmes de capacité a été 
approuvé en première lecture et a été transmis au 
Conseil d'État pour avis. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

06 Vraag van Sam Van Rooy aan Annelies 

Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 
"De Hind Rajab Foundation van Abou Jahjah" 
(56004252C) 
 

06 Question de Sam Van Rooy à Annelies 

Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur 
"La Hind Rajab Foundation  d'Abou Jahjah" 
(56004252C) 
 

06.01  Sam Van Rooy (VB): Ik vroeg u bijna twee 

maanden geleden naar de Hind Rajab Foundation 
van Abou Jahjah en gaf u toen een 
onderzoeksrapport dat die organisatie linkt aan 
Hezbollah en aan financiële netwerken op vier 
continenten. 
 

06.01  Sam Van Rooy (VB): Il y a près de deux mois, 

je vous ai posé une question sur la Hind Rajab 
Foundation d'Abou Jahjah et je vous ai remis un 
rapport d'enquête qui reliait cette organisation au 
Hezbollah et à des réseaux financiers établis sur 
quatre continents. 
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Hebt u het rapport intussen gelezen? Ziet u nog altijd 
geen reden om de stichting te verbieden? Wat is uw 
maatschappelijke en politieke oordeel?  
 

Dans l'intervalle, avez-vous lu ce rapport? Ne voyez-
vous toujours aucune raison d'interdire cette 
fondation? Quelle est votre analyse, tant sociale que 
politique, à ce sujet? 
 

06.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): Ik 

heb het document ontvangen en aan de Veiligheid 
van de Staat bezorgd. Die heeft mij meegedeeld niet 
over concrete en bevestigde informatie te 
beschikken over banden tussen de Hind Rajab 
Foundation en Hezbollah. Momenteel zijn er dus 
geen elementen die aanleiding zouden kunnen 
geven tot een verbod. 
 

06.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): J'ai reçu ce document et je l'ai transmis 
à la Sûreté de l'État. Celle-ci m'a fait savoir qu'elle 
ne disposait pas d'informations concrètes et 
confirmées relatives à des liens entre la Hind Rajab 
Foundation et le Hezbollah. Nous ne disposons donc 
actuellement d'aucun élément pouvant mener à une 
interdiction. 
 

06.03  Sam Van Rooy (VB): Ik vind het 

onbegrijpelijk dat u geen stappen zet. Dyab Abou 
Jahjah had nooit in dit land mogen zijn. Zijn stichting 
is een verlengstuk van Hezbollah dat hier een 
juridische jihad bedrijft. Uw weigering om daar iets 
tegen te doen, toont hoe zwak en onwetend dit 
beleid is. U geeft zelfs geen antwoord als ik om uw 
politieke mening vraag.  
 

06.03  Sam Van Rooy (VB): Il est incompréhensible 

que vous ne preniez aucune mesure. Dyab Abou 
Jahjah n'aurait jamais dû se trouver sur notre 
territoire. Sa fondation, qui est un prolongement du 
Hezbollah, se livre à un djihad juridique dans notre 
pays. Votre refus de prendre des mesures montre 
toute la faiblesse et l'ignorance qui caractérise la 
politique menée. Vous ne répondez même pas 
lorsque je vous demande votre avis sur le plan 
politique. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

07 Interpellatie van Alexander Van Hoecke aan 

Annelies Verlinden (Justitie, belast met de 
Noordzee) over "De betalingsproblemen bij 
Justitie" (56000032I) 
 

07 Interpellation de Alexander Van Hoecke à 

Annelies Verlinden (Justice, chargée de la Mer du 
Nord) sur "Les difficultés de paiement de la 
Justice" (56000032I) 
 

07.01  Alexander Van Hoecke (VB): De 

FOD Justitie kampt met enorme betalingsproblemen 
van maar liefst 28,5 miljoen euro aan onbetaalde 
facturen voor basiskosten zoals gas, elektriciteit en 
afvalophaling. 
 
Jonge magistraten beschreven onlangs in een open 
brief hoe hun jeugdige ambities aan diggelen worden 
geslagen, omdat elke vorm van modernisering bij 
Justitie uitblijft en er nergens geld voor is. 
 

07.01  Alexander Van Hoecke (VB): Le SPF Justice 

est confronté à d’énormes problèmes de paiement 
de ses factures. Il aurait un arriéré de 28,5 millions 
d’impayés pour des frais de base comme le gaz, 
l’électricité et l’enlèvement des déchets.  
 
De jeunes magistrats ont décrit dans une lettre 
ouverte publiée récemment comment leurs 
ambitions de jeunesse sont ruinées parce que toute 
forme de modernisation de la Justice se fait attendre 
désespérément et que l’argent manque pour tout. 
 

Daarnaast slaken tal van mensen uit de privésector 
een noodkreet omdat ze niet worden betaald voor de 
opdrachten die ze voor Justitie uitvoeren. Een 
takelaar maakt zelfs gewag van een bedrag van 
meer dan 20.000 euro aan onbetaalde facturen voor 
gerechtelijke takelingen. De takeldiensten dreigen er 
trouwens mee een aantal grote snelwegen te 
blokkeren, wat tot miljoenen euro's aan 
economische schade zou kunnen leiden. 
 
 
 
Bij het begin van de legislatuur zei u dat u 
141 miljoen euro extra nodig had om Justitie 

Par ailleurs, de nombreuses personnes du secteur 
privé tirent la sonnette d'alarme et indiquent qu'elles 
ne sont pas payées pour les missions qu'elles 
réalisent pour la Justice. Une société de remorquage 
de véhicules évoque même un montant de plus de 
20 000 euros de factures impayées pour des 
remorquages réalisés à la demande des autorités 
judiciaires. Les services de remorquage menacent 
d'ailleurs de bloquer plusieurs grandes autoroutes, 
une action qui représenterait un dommage 
économique de plusieurs millions d'euros. 
 
Au début de la législature, vous avez déclaré que 
vous aviez besoin de 141 millions d'euros 
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opnieuw op de rails te krijgen, maar de regering heeft 
amper 33,5 miljoen euro voor Justitie over. Met dat 
bedrag kunt u niet eens alle onbetaalde facturen 
betalen, laat staan dat u daarmee uw beleidsplannen 
zou kunnen uitvoeren. In het paasakkoord zou 
zogezegd geld zijn gevonden voor Justitie, maar 
eigenlijk worden er alleen wat boekhoudkundige 
trucs toegepast, waardoor u het geld voor 2026 nu 
al mag gebruiken. Dat is boerenbedrog! Ondanks 
het groeiende onveiligheidsgevoel en de groeiende 
straffeloosheid, lijkt deze regering niet 
geïnteresseerd te zijn in justitie. 
 

supplémentaires pour remettre la Justice sur les 
rails. Le gouvernement ne dispose cependant que 
d'une enveloppe d'à peine 33,5 millions d'euros à 
affecter à la Justice. Avec ce montant, vous ne 
pouvez même pas régler toutes les factures 
impayées, et encore moins réaliser vos projets 
politiques. On prétend que l'accord de Pâques a 
permis de dégager des moyens pour la Justice, mais 
en réalité, le gouvernement n'a appliqué que 
quelques astuces comptables permettant d'utiliser 
dès à présent un budget prévu pour 2026. Vous nous 
jetez de la poudre aux yeux! Le gouvernement actuel 
ne semble pas s'intéresser à la justice, en dépit de 
l'impunité et du sentiment d'insécurité croissants. 
 

Justitie is vandaag een puinhoop. Het verheugt me 
dat uw partijvoorzitter een audit eist om de besteding 
van de middelen van justitie in de vorige legislatuur 
door te lichten, maar u hebt dat beleid wel zelf mee 
ondersteund. Ik hoop dat die audit niet meer zal 
kosten dan hij opbrengt, want eigenlijk kennen we de 
uitkomst nu al: jarenlang wanbeleid heeft justitie in 
de afgrond gestort. 
 
 
 
Als minister van Justitie zult u nu de tanker moeten 
keren. Een overheid die faalt op het vlak van justitie, 
faalt in het uitvoeren van een kerntaak. 
 
 
Welke investeringen zullen uitgesteld moeten 
worden om de betalingsproblemen op te lossen? Is 
er een prioriteitenlijst? Welke gevolgen hebben de 
betalingsproblemen en het gebrek aan middelen 
voor de uitvoering van uw beleidsverklaring? Hoe 
kunt u garanderen dat justitie niet nog meer wordt 
ondermijnd door deze financiële tekorten? Dreigen 
kleine of middelgrote ondernemingen in de 
problemen te komen door de wanbetalingen van 
Justitie? Plant u besparingen om de 
betalingsproblemen op te lossen? 
 

Aujourd’hui, la justice est en ruine. Je me réjouis que 
le président de votre parti réclame un audit afin de 
faire une radioscopie de la manière dont les moyens 
de la justice ont été utilisés sous la législature 
précédente, mais vous avez vous-même soutenu 
cette politique. J’espère que cet audit ne coûtera pas 
plus qu’il ne rapporte car pour être honnêtes, nous 
en connaissons déjà le résultat: si la justice est au 
fond du gouffre, c’est parce qu’une politique 
désastreuse l’y a poussée.  
 
En tant que ministre de la Justice, vous devez 
inverser cette tendance. Une autorité publique qui 
échoue dans le domaine de la justice échoue dans 
l’accomplissement d’une tâche essentielle. 
 
Quels investissements devront être reportés pour 
résoudre les problèmes de paiement? Une liste de 
priorités a-t-elle été dressée? Quelles répercussions 
les problèmes de paiement et le manque de moyens 
auront-ils sur l’exécution de votre exposé 
d’orientation politique? Comment pouvez-vous 
garantir que ces déficits financiers ne porteront pas 
encore plus atteinte à la justice? Les petites et 
moyennes entreprises ne risquent-elles pas de se 
trouver dans une situation périlleuse à cause des 
difficultés de paiement de la Justice? Envisagez-
vous des économies pour résoudre ces difficultés? 
 

07.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De structurele middelen in het bijkomende budget 
voor justitie waren ontoereikend om de opgebouwde 
structurele tekorten weg te werken. Bovendien heeft 
justitie in een maatschappij die complexer wordt, ook 
meer middelen nodig. 
 
 
Ik heb mijn administratie gevraagd om zoveel 
mogelijk tekorten met herverdelingen op te vangen. 
Zodra de begroting voor 2025 is goedgekeurd in het 
Parlement, zal een aanzienlijk deel van de 
betalingsproblemen kunnen worden opgelost. 
 

07.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Les moyens structurels dans le cadre 
du budget supplémentaire pour la justice se sont 
avérés insuffisants pour combler les déficits 
structurels qui se sont accumulés. De plus, dans une 
société qui devient plus complexe, la justice a aussi 
besoin de plus de moyens.  
 
J’ai demandé à mon administration de combler un 
maximum de déficits avec des redistributions. Dès 
que le budget pour 2025 aura été voté au Parlement, 
une très grosse part des problèmes de paiement 
pourra être résolue.  
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Justitie kampt met recurrente en structurele tekorten. 
De tekorten worden onder meer veroorzaakt door 
betalingen in 2025 voor dossiers die al in 2024 
hadden moeten worden aangerekend. 
Overeenkomstig het eenjarigheidsbeginsel van de 
begroting zijn kredieten van 2024 ongebruikt 
gebleven voor uitgaven die wel wegen op de 
begroting van 2025. Een en ander is onder meer te 
wijten aan de trage regeringsvorming, omdat tijdens 
de periode van budgettaire behoedzaamheid de 
afhandeling van dossiers vertraagt. Daarnaast volgt 
de indexering van de toegekende budgetten de 
inflatie niet, waardoor prijsstijgingen het budget 
uithollen. Voor de gerechtskosten, de 
tweedelijnsbijstand, de vrijheidsstraffen en de 
voogden voor minderjarigen zijn de tekorten te wijten 
aan onvoorspelbare volumeschommelingen.  
 

La Justice est confrontée à des déficits récurrents et 
structurels. Ces déficits sont notamment causés par 
des paiements en 2025 pour des dossiers qui 
auraient déjà dû être traités en 2024. Conformément 
au principe d’annualité du budget, des crédits de 
2024 sont demeurés inutilisés pour des dépenses 
qui obèrent néanmoins le budget de 2025. Tout cela 
est imputable entre autres à la lenteur de la 
formation du gouvernement parce que, pendant la 
période de prudence budgétaire, le traitement des 
dossiers ralentit. Parallèlement, l’indexation des 
budgets octroyés ne suit pas l’inflation, ce qui a pour 
conséquence que les augmentations des prix 
épuisent le budget. Pour les frais de justice, l’aide 
juridique de deuxième ligne, les peines privatives de 
liberté et les tuteurs pour mineurs, les déficits sont 
dus à des fluctuations imprévisibles de volume.  
 

Andere recurrente uitgaven werden veroorzaakt 
door digitaliseringsbeslissingen, waarbij geen 
rekening werd gehouden met onderhoudskosten, 
continue aankopen, de betaling van licenties en 
dergelijke. Daarnaast zijn er bijkomende kosten voor 
energie en het onderhoud en de beveiliging van 
gebouwen. 
 
Ik heb mijn administratie gevraagd de lopende 
projecten en recurrente uitgaven die in het gedrang 
komen, in kaart te brengen en de budgettaire 
weerslag van het regeerakkoord te berekenen. Ik zal 
ook nagaan of en waar besparingen mogelijk zijn. 
Met zero-based budgeting kunnen we berekenen 
hoeveel middelen justitie nodig heeft om haar 
kernopdrachten te vervullen. 
 
 
Ik heb mijn collega's in de regering om een extra 
budget gevraagd, zodat we de afspraken in het 
regeerakkoord kunnen nakomen, de overbevolking 
in de gevangenissen kunnen aanpakken, de strijd 
tegen de georganiseerde criminaliteit kunnen 
opvoeren en de structurele betalingsachterstanden 
kunnen wegwerken. Daarnaast wil ik de budgettaire 
en financiële diensten van justitie versterken en 
digitaliseren, zodat we over gedegen budgettaire 
beheersinstrumenten kunnen beschikken. Het 
paasakkoord van 11 april zal, zodra de begroting in 
de Kamer is goedgekeurd, alvast enig soelaas 
kunnen bieden.  
 

D'autres dépenses récurrentes résultent de 
décisions prises dans le domaine du numérique et 
pour lesquelles il n'a pas été tenu compte des frais 
d'entretien, des achats continus, du paiement des 
licences, etc. En outre, l'énergie, l'entretien et la 
sécurisation des bâtiments représentent des coûts 
supplémentaires. 
 
J'ai demandé à mon administration de dresser un 
inventaire des dépenses récurrentes et des projets 
en cours qui sont compromis et de calculer 
l'incidence budgétaire de l'accord de gouvernement. 
J'examinerai également la question de savoir s'il est 
possible de réaliser des économies et dans quels 
domaines. La technique du "budget base zéro" nous 
permet de calculer les moyens dont la justice a 
besoin pour s'acquitter de ses missions de base. 
 
J'ai sollicité un budget supplémentaire auprès de 
mes collègues du gouvernement pour pouvoir 
respecter les engagements qui figurent dans l'accord 
de gouvernement, réduire la surpopulation 
carcérale, renforcer la lutte contre le crime organisé 
et résorber les arriérés de paiement structurels. En 
outre, j'ai la volonté de renforcer les services 
budgétaires et financiers de la justice et de les 
engager sur la voie du numérique, de façon à 
disposer d'instruments sérieux en matière de gestion 
budgétaire. Dès que le budget aura été adopté à la 
Chambre, l'accord de Pâques du 11 avril permettra 
déjà d'améliorer la situation. 
 

Om te vermijden dat kleine en middelgrote 
ondernemingen financiële problemen ondervinden 
door laattijdige betalingen, worden de betrokken 
budgetposten nauwgezet opgevolgd. Tegelijk roep ik 
onze leveranciers en dienstverleners op om hun 
facturen en kostenstaten tijdig en correct in te dienen 
via de voorziene procedures. Dat zal de betalingen 
bespoedigen. 

Pour éviter que de petites et moyennes entreprises 
connaissent des difficultés financières à cause des 
arriérés de paiement du SPF Justice, les postes 
budgétaires concernés feront l’objet d’un suivi 
scrupuleux. En même temps, j’appelle nos 
fournisseurs et les personnes qui nous fournissent 
des services à introduire leurs factures et leurs états 
de frais en temps opportun et dans les règles de l’art 
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 en suivant les procédures prévues à cet effet. Cela 
accélérera les paiements.  
 

07.03  Alexander Van Hoecke (VB): Ik denk niet dat 

de onbetaalde facturen bij Justitie te wijten zijn aan 
laattijdig ingediende facturen! 
 
Ik begrijp niet dat u er nog steeds van uitgaat dat u 
uw beleidsplannen met het huidige budget zult 
kunnen uitvoeren. U zou beter eerlijk toegeven dat 
er geen geld meer is en dat u ook geen geld meer 
krijgt. Dan kunnen we ons voorbereiden op wat er 
tijdens deze legislatuur nog wel mogelijk is. 
 
 
Ik zal een motie van aanbeveling indienen waarin ik 
de regering ertoe oproep om echt te investeren in 
justitie, een basistaak van de overheid. 
 

07.03  Alexander Van Hoecke (VB): Je ne pense 

pas que les factures impayées du SPF Justice soient 
dues à des factures introduites tardivement!  
 
Je ne comprends pas que vous persistiez à croire 
que vous allez pouvoir mettre en œuvre vos projets 
politiques avec le budget actuel. Vous seriez bien 
avisée d’admettre honnêtement qu’il n’y a plus 
d’argent et que vous ne recevrez plus d’argent. Nous 
pourrions alors nous préparer à ce qui est encore de 
l’ordre du réalisable pendant cette législature.  
 
Je vais déposer une motion de recommandation 
dans laquelle j’appelle le gouvernement à investir 
vraiment dans la justice, une mission essentielle des 
pouvoirs publics.  
 

Moties 
 

Motions 
 

De voorzitter: Tot besluit van deze bespreking 
werden volgende moties ingediend. 
 

Le président: En conclusion de cette discussion, les 
motions suivantes ont été déposées. 
 

Een motie van aanbeveling werd ingediend door de 
heer Alexander Van Hoecke en luidt als volgt: 
"De Kamer, 
gehoord de interpellatie van de heer Alexander 
Van Hoecke 
en het antwoord van de minister van Justitie, belast 
met de Noordzee, 
- overwegende dat het departement Justitie kampt 
met bijzondere betalingsproblemen waardoor er op 
heden maar liefst voor 28,5 miljoen euro aan 
onbetaalde en vervallen facturen zijn; 
 
- overwegende dat het gaat om duizenden facturen 
die onder meer betrekking hebben op het 
gevangeniswezen; 
- overwegende dat ook talrijke nutsfacturen voor 
gas, elektriciteit, water en afvalophaling bij de 
gerechtsgebouwen onbetaald zijn gebleven; 
 
- overwegende dat dergelijk (wan)beleid ervoor 
dreigt te zorgen dat particulieren en ondernemingen 
in de toekomst zullen weigeren te contracteren met 
het departement Justitie, met alle gevolgen vandien; 
 
- overwegende dat van de overheid, en het 
departement Justitie in het bijzonder, kan en mag 
verwacht worden dat ze hun betalingsverplichtingen 
tijdig voldoen; 
 
vraagt de regering 
- ervoor te zorgen dat prioritair en op korte termijn 
alle openstaande vervallen facturen binnen het 
departement Justitie per kerende worden voldaan; 

Une motion de recommandation a été déposée par 
M. Alexander Van Hoecke et est libellée comme suit: 
"La Chambre, 
ayant entendu l'interpellation de M. Alexander 
Van Hoecke 
et la réponse de la ministre de la Justice, chargée de 
la Mer du Nord, 
- considérant que le département de la Justice est 
confronté à des difficultés de paiement particulières 
qui ont entraîné à ce jour l'accumulation de pas 
moins de 28,5 millions d'euros de factures échues et 
impayées; 
- considérant qu'il s'agit de milliers de factures 
notamment liées aux établissements pénitentiaires; 
 
- considérant que de nombreuses factures de gaz, 
d'électricité, d'eau et d'enlèvement des immondices 
liées aux palais de justice sont également restées 
impayées; 
- considérant qu'une telle gestion (calamiteuse) 
risque, à l'avenir, d'inciter des particuliers et des 
entreprises à refuser tout contrat avec le 
département de la Justice, avec toutes les 
conséquences que pourrait entraîner cette situation; 
- considérant que tout un chacun est en droit 
d'attendre de la part de l'État, et en particulier de la 
part du département de la Justice, qu'il s'acquitte de 
ses obligations de paiement dans les délais; 
 
demande au gouvernement 
- de veiller prioritairement et à court terme à ce que 
toutes les factures échues et impayées du 
département de la Justice soient réglées sans délai; 
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- te pleiten voor effectieve bijkomende middelen 
binnen het departement Justitie zodat Justitie haar 
kerntaken kan blijven uitvoeren; 
 
 
- erop toe te zien dat in de toekomst dergelijke 
betalingsproblemen zich niet meer voordoen, door 
voldoende budgetten te voorzien en alle facturen 
tijdig te voldoen." 
 

- d'insister pour que des moyens supplémentaires 
soient effectivement mis à la disposition du 
département de la Justice pour que la Justice soit en 
mesure de continuer à exercer ses missions de 
base; 
- de veiller à ce que ces problèmes de paiement ne 
se reproduisent pas à l'avenir, en prévoyant des 
budgets suffisants et en réglant toutes les factures 
dans les délais." 
 

Een eenvoudige motie werd ingediend door de heer 
Steven Matheï. 
 

Une motion pure et simple a été déposée par 
M. Steven Matheï. 
 

Over de moties zal later worden gestemd. De 
bespreking is gesloten. 
 

Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La 
discussion est close. 
 

08 Vraag van Alexander Van Hoecke aan Annelies 

Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 
"De IT-problemen bij de Veiligheid van de Staat" 
(56004351C) 
 

08 Question de Alexander Van Hoecke à Annelies 

Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur 
"Les problèmes informatiques à la Sûreté de 
l'État" (56004351C) 
 

08.01  Alexander Van Hoecke (VB): De vakbonden 

bij de Veiligheid van de Staat hebben het Comité I 
een brief gestuurd over aanhoudende IT-problemen 
en andere interne perikelen. Het nieuwe IT-platform 
Atlas zou niet betrouwbaar zijn en er is sprake van 
een chaotische werkomgeving, mede door een 
stijgend aantal langdurig zieken. Eind 2023 werden 
de problemen met Atlas al eens aan de kaak gesteld. 
 
 
Hebben de vakbonden u ook gecontacteerd over de 
problemen? Wat is uw reactie? Heeft u overlegd met 
de administrateur-generaal van de Veiligheid van de 
Staat? Brengen de problemen met Atlas 
veiligheidsrisico's met zich mee? Hoe kunnen de 
problemen worden verholpen? Is er extra budget 
nodig? 
 

08.01  Alexander Van Hoecke (VB): Les syndicats 

à la Sûreté de l’État ont écrit au Comité R pour 
dénoncer des problèmes informatiques persistants 
ainsi que d’autres difficultés internes. La nouvelle 
plateforme informatique Atlas ne serait pas fiable et 
il est question d’un environnement professionnel 
chaotique dû entre autres à un nombre croissant de 
malades de longue durée. Les problèmes avec Atlas 
avaient déjà été dénoncés fin 2023.  
 
Les syndicats vous ont-ils également contactée au 
sujet de ces problèmes? Comment y réagissez-
vous? Vous êtes-vous concertée avec 
l’administratrice générale de la Sûreté de l’État? Les 
problèmes avec Atlas entraînent-ils des problèmes 
de sécurité? Comment peut-il être remédié à ces 
problèmes? Est-il nécessaire de dégager un 
supplément de budget? 
 

08.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De heer De Smet heeft mij voor het paasreces een 
identieke vraag gesteld tijdens de plenaire 
vergadering. Ik verwijs naar dat antwoord. Ik ben 
inderdaad op de hoogte gebracht door de 
vakbonden, zowel via officiële briefwisseling als via 
overleg met de bonden. Er is continu contact tussen 
mijn beleidscel en de Veiligheid van Staat, ook 
tussen de administrateur-generaal en mezelf. De 
Veiligheid van de Staat is altijd transparant over de 
IT-hervorming en de kinderziekten die ermee 
gepaard gaan. De administrateur-generaal heeft het 
Parlement hierover zelf geïnformeerd eerder dit jaar. 
 
 
 
De directie zet de nodige stappen om de kwaliteit 
van de databank te verbeteren en om het welzijn van 

08.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): M. De Smet m’a posé une question 
identique en séance plénière avant les vacances de 
Pâques. Je me réfère à la réponse que je lui ai 
donnée. Effectivement, j’ai été informée par les 
syndicats, tant par correspondance officielle que 
dans le cadre d’une concertation avec les 
organisations syndicales. Ma cellule stratégique et la 
Sûreté de l’État entretiennent des contacts continus. 
L’administratrice générale et moi-même aussi. La 
Sûreté de l’État fait preuve d’une transparence 
constante en ce qui concerne la réforme 
informatique et ses difficultés de rodage. 
L’administratrice générale en a informé 
personnellement le Parlement plus tôt dans l’année.  
 
La direction entreprend les démarches nécessaires 
pour améliorer la qualité de la base de données et 
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het personeel te versterken. Het IT-team werkt 
continu aan het verbeteren van de databank. De 
problemen met Atlas vormen geen veiligheidsrisico. 
Er zijn alternatieven voor de getroffen processen. 
Met extra controles wordt de juistheid van de 
gegevens gewaarborgd. 
 

renforcer le bien-être du personnel. Le personnel 
informatique s’efforce sans désemparer d’améliorer 
la base de données. Les problèmes avec Atlas ne 
posent aucun problème de sécurité. Il existe des 
solutions de rechange pour les processus affectés. 
L’exactitude des données est garantie au moyen de 
contrôles supplémentaires.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

09 Vraag van Sam Van Rooy aan Annelies 

Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 
"De verspreiding van een videoboodschap door 
een jihadist vanuit de gevangenis" (56004399C) 
 

09 Question de Sam Van Rooy à Annelies 

Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur 
"La vidéo diffusée par un jihadiste depuis la 
prison" (56004399C) 
 

09.01  Sam Van Rooy (VB): In een video die 

circuleert op sociale media is te zien hoe een jihadist 
een islamitische boodschap verspreidt vanuit een 
Belgische gevangenis. 
 
Kunt u bevestigen of die video in een Belgische 
gevangenis is opgenomen? Hoe is het mogelijk dat 
gedetineerden video's opnemen en verspreiden via 
sociale media? Loopt er een onderzoek naar dit 
incident en welke sancties volgen er eventueel? Wat 
wordt er concreet gedaan om islamitische 
propaganda vanuit onze gevangenissen te 
voorkomen? 
 

09.01  Sam Van Rooy (VB): Dans une vidéo qui 

circule sur les réseaux sociaux, on peut voir un 
jihadiste diffuser un message islamiste depuis une 
prison belge. 
 
Confirmez-vous que cette vidéo a bien été tournée 
dans un établissement pénitentiaire belge? 
Comment se peut-il que des détenus tournent des 
vidéos et les diffusent ensuite sur les réseaux 
sociaux? Une enquête a-t-elle été ouverte? Quelles 
sanctions seront prises le cas échéant? 
Concrètement, quelles mesures seront prises afin 
d’empêcher cette propagande islamiste au sein 
même de nos prisons?  
 

09.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Het zou gaan om een toegalaten videogesprek 
opgenomen door een bezoeker.  
 
 
Smartphones in de gevangenissen zijn niet 
toegelaten voor gedetineerden. Er worden 
regelmatig specifieke zoekingen uitgevoerd.  
 
Ook de manier waarop gedetineerden 
communiceren met de buitenwereld is gebonden 
aan voorschriften. De inhoud van dit filmpje werd 
voorgelegd aan de veiligheidspartners in het kader 
van de Strategie Extremisme en Terrorisme. De 
bevoegde diensten zullen over het vervolg van dit 
incident beslissen. 
 

09.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Il s’agirait d’une entrevue audiovisuelle 
réalisée par un visiteur. Cette entrevue aurait été 
autorisée. 
 
Les détenus ne sont pas autorisés à avoir un  
smartphone en prison. Des fouilles spécifiques sont 
effectuées à intervalles réguliers.   
 
La manière dont les détenus communiquent avec le 
monde extérieur est également soumise à des 
règles. Le contenu de cette vidéo a été soumis aux 
partenaires de sécurité dans le cadre de la Stratégie 
Extrémisme et Terrorisme. Les services compétents 
décideront de la suite qu’il convient de donner à cet 
incident.  
 

09.03  Sam Van Rooy (VB): De islamisering van 

gevangenissen in heel West-Europa is een feit. 
Moslims zijn sterk oververtegenwoordigd in 
criminaliteit en terrorisme. Islamitische video's 
verspreiden vanuit de cel hoort bij deze islamisering. 
Wees daarom keihard, en zorg ervoor dat dit 
onmogelijk wordt. 
 

09.03  Sam Van Rooy (VB): L’islamisation des 

prisons dans toute l’Europe occidentale est une 
réalité. Les musulmans sont largement 
surreprésentés dans les secteurs de la criminalité et 
du terrorisme. La diffusion de vidéos islamistes dans 
une cellule de prison fait partie intégrante de cette 
islamisation. Soyez dès lors impitoyable et faites en 
sorte que ce genre d’incidents ne soient plus 
possibles.  
 

Het incident is gesloten. L'incident est clos. 



 23/04/2025 CRABV 56 COM 128 
 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

18 

  
Voorzitster: Kristien Van Vaerenbergh. 
 

Présidente: Kristien Van Vaerenbergh. 
 

10 Vraag van François De Smet aan Annelies 

Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 
"De benarde situatie waarin de vereniging Life for 
Brussels verkeert" (56004406C) 
 

10 Question de François De Smet à Annelies 

Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur 
"La situation critique de l'association Life for 
Brussels" (56004406C) 
 

10.01  François De Smet (DéFI): Sinds eind maart 

heeft de vereniging Life for Brussels de middelen niet 
meer om haar activiteiten voort te zetten. Zo komt de 
bijstand voor meer dan 700 slachtoffers in gevaar. 
 
 
De onderzoekscommissie die na de aanslagen van 
2016 werd ingesteld heeft nochtans een structurele 
ondersteuning van de verenigingen voor hulp aan de 
slachtoffers gevraagd. Een enkele vereniging kreeg 
subsidie op grond van een coachingproject, 
waardoor de slachtoffers aan wie Life for Brussels 
steun verleent gediscrimineerd worden. 
 
Negen jaar na de aanslagen hebben de slachtoffers 
nog vele noden. 
 
Zult u de vereniging Life for Brussels een gepaste en 
billijke steun verlenen? Zult u die discriminatie uit de 
wereld helpen? 
 

10.01  François De Smet (DéFI): Depuis fin mars, 

l'association Life for Brussels ne dispose plus des 
moyens nécessaires pour poursuivre ses activités. 
La situation de plus de 700 victimes est ainsi mise 
en péril. 
 
La commission d'enquête mise en place après les 
attentats de 2016 avait pourtant demandé un soutien 
structurel aux associations d'aide aux victimes. Une 
seule association a été subsidiée sur la base d'un 
projet de coaching, ce qui entraîne une 
discrimination pour les victimes soutenues par Life 
for Brussels. 
 
Neuf ans après les attentats, les victimes ont encore 
de nombreux besoins. 
 
Apporterez-vous un soutien digne et équitable à 
l'association Life for Brussels? Corrigerez-vous cette 
discrimination? 
 

10.02 Minister Annelies Verlinden (Frans): Ik kan 

niet bevestigen dat de verenigingen voor hulp aan de 
terreurslachtoffers de eerste plaats innemen op het 
stuk van ondersteuning van de slachtoffers. De 
steun voor de slachtoffers is een prioriteit in mijn 
beleidsverklaring. Ik wens dan ook dat zij op een 
verdere opvolging kunnen blijven rekenen, ongeacht 
de manier waarop dit gefinancierd zou worden. 
 
Wat de steun aan die verenigingen betreft, heeft de 
vorige regering gekozen voor een facultatieve 
subsidie – die per definitie tijdelijk is –, die toegekend 
kan worden als activiteiten erkend worden als zijnde 
van algemeen belang. Het regeerakkoord strekt 
ertoe een beleid te voeren waarbij de subsidies 
teruggeschroefd worden. In afwachting van verdere 
richtlijnen kan ik niet garanderen dat verenigingen 
als Life for Brussels subsidies zullen krijgen. Ik wil op 
de oproep van de slachtoffers ingaan door een 
slachtofferhulpbeleid te bevorderen dat in 
overeenstemming is met het regeerakkoord, of de 
hulp nu verstrekt wordt door verenigingen dan wel 
door overheidsinstellingen. Bij gebrek aan een 
regelgevend kader is het nog te vroeg om nader in 
te gaan op de manier waarop de discriminatie tussen 
de verenigingen voor hulp aan de slachtoffers 
weggewerkt kan worden. 
 

10.02  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

Je ne peux confirmer le fait que les associations 
d'aide aux victimes de terrorisme occupent la 
première place dans le soutien aux victimes. Leur 
prise en charge étant une priorité dans mon exposé 
d'orientation, j'entends qu'un suivi continue à leur 
être offert, quel que soit le mode de financement.  
 
 
Pour le soutien à ces associations, le gouvernement 
précédent a opté pour le subventionnement facultatif 
– par essence temporaire – qui repose sur la 
reconnaissance d'activités d'intérêt public. L'accord 
de gouvernement souhaite mettre en œuvre une 
politique de désubventionnement. Dans l'attente des 
lignes directrices, on ne peut garantir qu'une 
association comme Life for Brussels se verra 
octroyer une subvention. J'entends répondre à 
l'appel des victimes en favorisant une politique 
d'aide conforme à l'accord de gouvernement, qu'elle 
soit dispensée par des associations ou des 
institutions publiques. À défaut de cadre 
réglementaire, il est prématuré de préciser comment 
la discrimination entre les associations de soutien 
aux victimes pourra être corrigée. 
 

10.03  François De Smet (DéFI): Uw antwoord biedt 10.03  François De Smet (DéFI): Votre réponse 
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geen uitsluitsel. Ik stel dan ook voor dat u in gesprek 
gaat met de vertegenwoordigers van Life for 
Brussels. 
 

n'étant pas définitive, je vous suggère de rencontrer 
les représentants de Life for Brussels. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

11 Samengevoegde vragen van 

- Alain Yzermans aan Annelies Verlinden (Justitie, 
belast met de Noordzee) over "De incidenten aan 
gevangenissen in Frankrijk" (56004421C) 
- Marijke Dillen aan Annelies Verlinden (Justitie, 
belast met de Noordzee) over "De aanvallen op 
gevangenissen in Frankrijk en het verband met 
België" (56004428C) 
 

11 Questions jointes de 

- Alain Yzermans à Annelies Verlinden (Justice, 
chargée de la Mer du Nord) sur "Les attaques 
visant des prisons en France" (56004421C) 
- Marijke Dillen à Annelies Verlinden (Justice, 
chargée de la Mer du Nord) sur "Les attaques de 
prisons en France et les liens avec la Belgique" 
(56004428C) 
 

11.01  Alain Yzermans (Vooruit): Als het regent in 

Parijs, druppelt het in Brussel of waar dan ook in 
België. In de nachten van zondag 13 april tot en met 
dinsdag 15 april 2025 zijn er 9 gecoördineerde 
aanvallen geweest op gevangenissen in Frankrijk. 
De zaak wordt nog onderzocht, maar de Franse 
minister van Justitie ziet een mogelijk verband met 
de verhoogde strijd tegen drugscriminaliteit. 
 
Zijn er lessen getrokken of te trekken uit de escalatie 
in Frankrijk? Welke extra, anticiperende 
beschermingsmaatregelen zijn genomen? Wat zijn 
de resultaten van het overleg met de vakbonden 
rond veiligheid en beveiliging van ons personeel? 
Hebt u overlegd met uw Franse ambtgenoot? Is er 
informatie-uitwisseling? 
 

11.01  Alain Yzermans (Vooruit): Quand il pleut à 

Paris, il bruine à Bruxelles ou n'importe où en 
Belgique. Durant les nuits du dimanche 13 avril au 
mardi 15 avril 2025, neuf attaques coordonnées ont 
visé des prisons en France. L'enquête est en cours, 
mais le ministre français de la Justice évoque un lien 
possible avec le renforcement de la lutte contre la 
criminalité liée à la drogue. 
 
Peut-on tirer, ou a-t-on tiré des enseignements de 
l'escalade de la situation en France? Quelles 
mesures de protection supplémentaires ont été 
prises préventivement? Quels sont les résultats de 
la concertation avec les syndicats en matière de 
sécurité et de sécurisation de notre personnel? Vous 
êtes-vous concertée avec votre homologue 
français? Y a-t-il un échange d'informations? 
 

11.02  Marijke Dillen (VB): In Frankrijk zijn 

verschillende gevangenissen aangevallen. De 
Franse minister van Justitie noemt het terroristische 
aanvallen. De link met extreemlinks wordt 
onderzocht vanwege aangebrachte anarchistische 
slogans, maar vooral de link met het drugsmilieu 
krijgt aandacht van de Franse speurders. 
 
Heeft de minister kennis van drugsgerelateerde 
dossiers met een verband met drugsgerelateerde 
dossiers in Frankrijk of wordt dit met urgentie 
onderzocht? Heeft de minister meer informatie 
opgevraagd bij haar Franse ambtgenoot? 
 

11.02  Marijke Dillen (VB): En France, plusieurs 

prisons ont été attaquées. Le ministre français de la 
Justice considère ces attaques comme des attentats 
terroristes. Les enquêteurs français examinent un 
lien possible avec l’ultragauche en raison des 
slogans anarchistes mais se penchent surtout sur un 
lien avec les milieux du narcotrafic.  
 
La ministre a-t-elle connaissance de dossiers liés à 
la drogue ayant un lien avec des dossiers similaires 
en France ou ce lien est-il étudié dans l’urgence? La 
ministre a-t-elle demandé des informations à son 
homologue français? 
 

11.03 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De problematiek van incidenten zowel binnen als 
buiten de gevangenissen neemt toe. Samen met de 
sociale dienst werd het project Psychologische Hulp 
ingevoerd. Daarnaast wordt ook psychologische 
hulp via een externe partner aangeboden. Wegens 
de toename van geweld en bedreigingen tegen het 
personeel, ook in de privésfeer, worden concrete en 
onmiddellijke maatregelen getroffen om hun 
veiligheid te garanderen, maar ook om nieuwe 
incidenten te voorkomen. 

11.03  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): La problématique des incidents dans 
les prisons et aux alentours de celles-ci s'aggrave. 
Un projet d'aide psychologique a été mis sur pied en 
collaboration avec le service social. Par ailleurs, une 
assistance psychologique est également proposée 
par le biais d'un partenaire externe. Vu la hausse du 
nombre de faits de violence et de menaces contre le 
personnel, y compris dans la sphère privée, des 
mesures concrètes et immédiates sont prises pour 
garantir leur sécurité, mais également pour éviter de 
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Er komt meer veiligheid in de detentie-infrastructuur. 
De bedoeling is het aantal veiligheidscellen jaar na 
jaar te laten toenemen. Er zal materiaal worden 
aangekocht om gerichtere controles uit te voeren op 
de aanwezigheid van gsm-toestellen, tracers en 
drones. Er zullen ook bijkomende IT-speurhonden 
worden opgeleid, waardoor wij die honden, net als 
drugshonden, meer zullen kunnen inzetten in de 
gevangenissen. Ook zullen toestellen worden 
aangekocht die signalen van gsm's kunnen jammen. 
Wij blijven in samenwerking met de politie ook 
inzetten op sweepings en controles. Het project 
Drone in a box zal nader worden getest en 
uitgebreid. Het moet zorgen voor een betere 
beveiliging in de onmiddellijke omgeving van de 
gevangenis. Er komt ook een opleiding voor het 
personeel over nieuwe technologieën. Wij zullen ook 
de traceerbaarheid van gevangenismedewerkers 
inperken door de zichtbare persoonsinformatie op 
identificatiebadges aan te passen. 
 

nouveaux incidents. 
 
La sécurité sera renforcée dans les infrastructures 
de détention. L'objectif consiste à faire augmenter 
d'année en année le nombre de cellules de sécurité. 
Nous ferons l'acquisition du matériel nécessaire pour 
pouvoir contrôler de manière plus ciblée la présence 
de GSM, de tracers et de drones. Des chiens 
pisteurs de matériel seront formés en plus grand 
nombre, ce qui permettra de les utiliser davantage 
dans les prisons. Des appareils de brouillage des 
signaux GSM seront également acquis. Nous 
poursuivons également les actions de recherche de 
GSM et les contrôles, en collaboration avec la police. 
Le projet "Drone in a box" fera l'objet de tests 
supplémentaires et sera élargi. Il doit permettre une 
meilleure surveillance dans les environs immédiats 
des prisons. Le personnel sera aussi formé aux 
nouvelles technologies. Nous allons restreindre la 
traçabilité des collaborateurs des prisons en 
adaptant les informations personnelles visibles sur 
les badges d'identification. 
 

Er wordt een specifiek budget vrijgemaakt om die 
maatregelen uit te voeren. De initiatieven worden 
besproken op het sociaal overleg. 
 
Wij volgen de situatie in Frankrijk op de voet, onder 
meer via het Crisiscentrum. Onlangs heeft zich een 
aantal incidenten en bedreigingen voorgedaan ten 
aanzien van penitentiair personeel. Daarbij heeft het 
Crisiscentrum al veiligheidsmaatregelen genomen. 
Elk nieuw incident wordt geanalyseerd met het oog 
op het bepalen van passende 
veiligheidsmaatregelen, om zo de slachtoffers en het 
penitentiair systeem te beschermen. 
 
De feiten in Frankrijk zijn bijzonder verontrustend. 
Het komt de Franse gerechtelijke overheden toe om 
die tot op de bodem te onderzoeken. Over het 
algemeen is het moeilijk om duidelijke verbanden te 
leggen tussen handelingen tegen die gevoelige 
locaties en bepaalde criminele organisaties. Men 
mag dus geen overhaaste conclusies trekken. We 
moeten vertrouwen hebben in het werk van onze 
veiligheidsdiensten. 
 
Er moet bijzondere aandacht zijn voor eventuele 
links tussen criminele organisaties in Frankrijk en in 
België. Veel gemeenschappelijke gerechtelijke 
dossiers hebben in het verleden aangetoond dat de 
samenwerking efficiënt verloopt. Ik moet de 
geheimhouding respecteren om het optimaal slagen 
van operaties in dat kader te garanderen. 
 

Un budget spécifique sera dégagé pour mettre en 
œuvre ces mesures. Celles-ci seront examinées 
dans le cadre de la concertation sociale. 
 
Nous suivons attentivement l'évolution de la situation 
en France, notamment par le biais du Centre de 
crise. Le personnel pénitentiaire a été récemment 
confronté à plusieurs incidents et manœuvres 
d'intimidation. Le Centre de crise a déjà pris des 
mesures de sécurité dans ce domaine. Chaque 
nouvel incident est analysé en vue de déterminer les 
mesures de sécurité adéquates et ainsi, de protéger 
les victimes et le système pénitentiaire. 
 
Les faits qui se sont déroulés en France sont 
particulièrement inquiétants. Il appartient aux 
autorités judiciaires françaises de réaliser une 
enquête approfondie. D'une manière générale, il est 
difficile d'établir des liens précis entre les actions 
menées contre ces sites sensibles et certaines 
organisations criminelles. Il faut donc se garder de 
toute conclusion hâtive. Nous devons faire confiance 
à nos services de sécurité et à leur travail. 
 
Il convient d'être particulièrement attentifs à 
d'éventuels liens qui pourraient exister entre des 
organisations criminelles présentes en France et en 
Belgique. De nombreux dossiers judiciaires 
communs ont prouvé dans le passé que la 
coopération était efficace. Je dois respecter la 
confidentialité de ces dossiers pour garantir la 
réussite optimale des opérations mises en place 
dans ce cadre. 
 

11.04  Alain Yzermans (Vooruit): Het personeel 11.04  Alain Yzermans (Vooruit): Le personnel doit 
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moet in alle omstandigheden op een veilige manier 
kunnen werken. Ik heb in dit verband reeds gepleit 
voor een taskforce om de drugsnetwerken en de 
relaties tussen gevangenen daarin verder te 
onderzoeken. 
 

pouvoir travailler en sécurité en toutes 
circonstances. À cet égard, j'ai déjà plaidé pour la 
création d’une task force chargée de poursuivre les 
investigations sur les réseaux de trafic de drogues et 
sur les relations entre les détenus au sein de ces 
réseaux. 
 

11.05  Marijke Dillen (VB): Het is niet duidelijk of u 

meer concrete informatie hebt opgevraagd bij uw 
Franse collega. U wilt niet over dit specifieke dossier 
spreken, maar de drugscriminaliteit in Frankrijk is 
vergelijkbaar met die in ons land. In Frankrijk werd 
de link gelegd met een terroristische aanval en met 
extreemlinks. Hopelijk waait dit aspect niet over naar 
ons land. We hebben al genoeg zorgen met de 
criminaliteit vanuit het drugsmilieu.  
 

11.05  Marijke Dillen (VB): Vous n’avez pas 

répondu clairement à la question de savoir si vous 
avez sollicité des informations plus concrètes auprès 
de votre homologue français. Vous ne souhaitez pas 
aborder ce dossier spécifique, mais la criminalité liée 
à la drogue en France est comparable à celle que 
nous connaissons en Belgique. En France, un lien a 
été établi avec un attentat terroriste et avec 
l'ultragauche. Espérons que cela ne fasse pas tache 
d’huile en Belgique. La criminalité liée à la drogue 
nous préoccupe déjà suffisamment. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

12 Samengevoegde vragen van 

- Alain Yzermans aan Annelies Verlinden (Justitie, 
belast met de Noordzee) over "De tijdbom onder 
het gevangenissysteem" (56004439C) 
- Marijke Dillen aan Annelies Verlinden (Justitie, 
belast met de Noordzee) over "De aankondiging 
v.d. magistraten om 4.000 veroordeelden naar de 
overbevolkte gevangenissen te sturen" 
(56004441C) 
- Vincent Van Quickenborne aan Annelies 
Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 
"De reactie van het gevangeniswezen op de 
protestactie van het openbaar ministerie" 
(56004509C) 
- Vincent Van Quickenborne aan Annelies 
Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 
"Het protest bij de magistratuur" (56004510C) 
- Sophie De Wit aan Annelies Verlinden (Justitie, 
belast met de Noordzee) over "De problemen bij 
Justitie" (56004615C) 
 

12 Questions jointes de 

- Alain Yzermans à Annelies Verlinden (Justice, 
chargée de la Mer du Nord) sur "La bombe à 
retardement menaçant le système pénitentiaire" 
(56004439C) 
- Marijke Dillen à Annelies Verlinden (Justice, 
chargée de la Mer du Nord) sur "L'annonce par les 
magistrats de l'envoi de 4 000 condamnés dans 
les prisons déjà surpeuplées" (56004441C) 
- Vincent Van Quickenborne à Annelies Verlinden 
(Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "La 
réaction de l’administration pénitentiaire face aux 
actions de protestation du ministère public" 
(56004509C) 
- Vincent Van Quickenborne à Annelies Verlinden 
(Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "Le 
mouvement de protestation des magistrats" 
(56004510C) 
- Sophie De Wit à Annelies Verlinden (Justice, 
chargée de la Mer du Nord) sur "Les problèmes au 
sein de la Justice" (56004615C) 
 

12.01  Alain Yzermans (Vooruit): Het dreigement 

van de magistratuur van vorig weekend gooide een 
bom op het dossier van de overvolle gevangenissen. 
Meer dan 4.000 kortgestraften worden opgeroepen 
om zich aan te bieden in de gevangenis om hun straf 
uit te zitten. Hoe reageert u daarop?  
 

12.01  Alain Yzermans (Vooruit): Avec la menace 

qu’elle a proférée le week-end dernier, la 
magistrature a dynamité le dossier des prisons 
surpeuplées. Plus de 4 000 condamnés à de courtes 
peines sont priés de se présenter au portail d’une 
prison afin de purger leur peine. Quelle est votre 
réaction?  
 

Voorzitter: Ismaël Nuino. 
 

Président: Ismaël Nuino. 
 

12.02  Marijke Dillen (VB): Het openbaar ministerie 

reageert tegen de beslissing in het paasakkoord om 
in de pensioenen van de magistraten te snijden. Het 
nam de drastische beslissing om de maatregelen 
tegen de overbevolking van de gevangenissen naast 

12.02  Marijke Dillen (VB): Le ministère public réagit 

à la décision prise dans le cadre de l’accord de 
Pâques de faire des coupes claires dans les 
pensions des magistrats. Il a pris la décision radicale 
de ne pas appliquer les mesures destinées à lutter 
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zich neer te leggen en 4.000 criminelen op de 
wachtlijst in één beweging naar de cel te sturen. Dit 
hypothekeert het hele gevangeniswezen, maar ik 
heb begrepen dat de criminelen die zich zouden 
aanmelden weer naar huis zullen worden gestuurd.  
 
 
 
Kunt u dat toelichten? Werd er overlegd met het 
openbaar ministerie? Hoeveel gevangenisbriefjes 
werden er al verzonden? Welke maatregelen 
werden er genomen om het gevangenispersoneel te 
beschermen? 
 

contre la surpopulation carcérale et d’envoyer d’un 
coup en prison 4 000 criminels qui étaient sur la liste 
d’attente, ce qui fait peser une hypothèque sur 
l’ensemble de l’administration pénitentiaire. Mais 
d’après ce que j’ai cru comprendre, les criminels qui 
se présenteraient dans une prison seraient renvoyés 
chez eux.  
 
Pourriez-vous éclairer notre lanterne? Vous êtes-
vous concertée avec le ministère public? Combien 
de billets d’écrou ont-ils déjà été envoyés? Quelles 
mesures ont-elles déjà été prises pour protéger le 
personnel pénitentiaire? 
 

12.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): 

Ergens kan ik begrip opbrengen voor de 
bezorgdheden van de magistraten, maar de 
methode die ze hanteren, roept natuurlijk vragen op.  
 
 
Wat was het resultaat van uw ontmoeting met de 
magistraten? Zullen ze voortaan worden betrokken 
bij de ingrepen die een invloed kunnen hebben op 
hun pensioen en loopbaan? Klopt het dat 
gepensioneerde magistraten tot 40 % van hun 
koopkracht zullen verliezen?  
 
Het gevangeniswezen kondigde aan de 4.000 
opgeroepen veroordeelden terug naar huis te zullen 
sturen. Welke richtlijnen hebt u aan de 
gevangenisdirecteurs gegeven? Wordt het 
personeel voldoende juridisch en praktisch 
ondersteund? Hoe tracht u te bemiddelen tussen het 
openbaar ministerie en het gevangeniswezen? 
 

12.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): 

D'une certaine manière, je peux comprendre les 
inquiétudes exprimées par les magistrats, mais leurs 
méthodes appellent bien entendu certaines 
questions. 
 
Quel a été le résultat de votre rencontre avec les 
magistrats? Seront-ils dorénavant impliqués dans 
les décisions qui pourraient avoir une influence sur 
leurs pensions et leur carrière? Est-il exact que les 
magistrats pensionnés perdront jusqu'à 40 % de leur 
pouvoir d'achat? 
 
L'administration pénitentiaire a annoncé qu'elle 
renverrait chez eux les 4 000 condamnés qui ont été 
convoqués. Quelles consignes avez-vous données 
aux directeurs des prisons? Le personnel bénéficie-
t-il d'une assistance juridique et pratique suffisante? 
En quoi consistent vos tentatives de médiation entre 
le ministère public et l'administration pénitentiaire? 
 

12.04  Sophie De Wit (N-VA): Justitie zit in zwaar 

weer: overvolle gevangenissen, stakingen bij cipiers, 
protesterende magistraten en onbetaalde facturen. 
Ik betwist niet dat u een puinhoop hebt geërfd van 
uw voorgangers. De vraag rijst dan ook wat er – 
behalve vele aankondigingen – is gebeurd met de 
beschikbare 2 miljard.  
 
 
 
Wat betekent het paasakkoord concreet voor 
justitie? Wat was het resultaat van het overleg met 
de magistraten? Wat zijn uw plannen voor de illegale 
gedetineerden en voor een buitenlandse 
gevangenis? Klopt het dat u een audit voorbereidt 
over het beleid van uw voorgangers? 
 

12.04  Sophie De Wit (N-VA): La justice est dans la 

tourmente: prisons surpeuplées, grèves des agents 
pénitentiaires, magistrats contestataires, factures 
impayées. Je ne conteste pas que vos 
prédécesseurs vous aient légué une situation 
désastreuse. La question se pose donc de savoir 
comment les 2 milliards d'euros de fonds disponibles 
ont été affectés, si ce n'est pour faire de nombreuses 
annonces.  
 
Que signifie concrètement l'accord de Pâques pour 
la justice? Quel a été le résultat de la concertation 
avec les magistrats? Quels sont vos projets relatifs 
aux détenus en séjour illégal dans notre pays et à 
l'utilisation d'une prison à l'étranger? Est-il exact que 
vous préparez un audit sur la politique de vos 
prédécesseurs? 
 

12.05 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Een veilige samenleving is een prioriteit en justitie 
speelt daarin een centrale rol. Sinds mijn aantreden 
werk ik aan een correcte strafuitvoering, om de 
overbevolking in de gevangenissen en de 

12.05  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Créer une société sûre constitue une 
priorité et la justice joue un rôle central à cet égard. 
Depuis mon entrée en fonction, j’œuvre pour une 
exécution correcte des peines afin de remédier à la 
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straffeloosheid aan te pakken. Toen ik begon, 
werden straffen tot vijf jaar amper uitgevoerd door 
capaciteitsproblemen. Om dezelfde reden werd er 
ook verlengd penitentiair verlof uitgesproken. 
 
 
 
Een betere strafuitvoering hangt samen met een 
versterking van de magistratuur, een betere 
digitalisering en afspraken met mijn collega-
ministers, de deelstaten en met het buitenland. Er 
zijn bijkomende middelen nodig en die moeten 
evenwichtig worden ingezet op elk van deze 
schakels. 
 
Met het paasakkoord hebben we bijkomende 
middelen voor Justitie gevonden en beslist dat ook 
veroordeelden tot drie jaar zich opnieuw moeten 
aanmelden. Dat vereist investeringen in elektronisch 
toezicht en voorlopige invrijheidstelling. 
 

surpopulation carcérale et au sentiment d’impunité. 
Lorsque j'ai pris mes fonctions, les peines de cinq 
ans maximum n'étaient guère exécutées en raison 
de problèmes de capacité. Pour cette même raison, 
des congés pénitentiaires prolongés étaient 
également prononcés. 
 
Une meilleure exécution des peines implique un 
renforcement de la magistrature, une meilleure 
numérisation et la conclusion d'accords avec mes 
collègues ministres, les entités fédérées et 
l'étranger. Des moyens supplémentaires sont 
nécessaires, qu'il faut affecter de manière équilibrée 
à chacun de ces maillons. 
 
Dans le cadre de l'accord de Pâques, nous avons 
trouvé des moyens supplémentaires pour la Justice 
et décidé que les personnes condamnées à une 
peine ne dépassant pas trois ans devront de 
nouveau se présenter. Cela nécessitera des 
investissements dans la surveillance électronique et 
la mise en liberté provisoire. 
 

Het voorontwerp van wet ligt voor advies bij de Raad 
van State. Ik hoop dat we dit snel kunnen bespreken 
in het Parlement en dat we de straffeloosheid snel 
zullen kunnen aanpakken. 
 
Ondertussen werk ik via taskforces samen met de 
ministers van Asiel en Migratie, Buitenlandse Zaken, 
Binnenlandse Zaken en Volksgezondheid aan 
oplossingen over de terugkeer van illegale 
gedetineerden en aangepaste zorg voor 
geïnterneerden. 
 

L'avant-projet de loi a été soumis pour avis au 
Conseil d'État. J'espère que nous pourrons bientôt 
en discuter au Parlement et que nous pourrons nous 
attaquer à l'impunité. 
 
En attendant, j'ai créé des task forces avec la 
ministre de l'Asile et de la Migration, le ministre des 
Affaires étrangères, le ministre de l'Intérieur et le 
ministre de la Santé publique pour apporter des 
solutions à deux problèmes: le rapatriement des 
détenus illégaux vers leur pays d'origine et les soins 
adaptés pour les internés. 
 

Ik begrijp de bezorgdheden van de magistraten over 
de pensioenhervorming. Ik erken hun bezorgdheid 
over de aantrekkelijkheid van het beroep en ik ben 
daarover met hen in gesprek gegaan. We moeten 
deze hervormingen echter doorvoeren om ook op 
lange termijn onze kerntaken, zoals veiligheid en 
justitie, te kunnen blijven garanderen en om ervoor 
te zorgen dat ook de toekomstige generaties een 
pensioen kunnen genieten.  
 
 
Tijdens het overleg met de magistraten gisteren heb 
ik mijn ambitie herhaald om justitie te versterken en 
in te zetten op elke schakel van de keten. De extra 
middelen die we met het paasakkoord vrijmaken, 
gaan niet alleen naar de gevangenissen, maar ook 
naar de rechterlijke orde. Ik zal de weg van dialoog 
en overleg verder bewandelen. 
 

Je comprends les appréhensions exprimées par les 
magistrats dans le cadre de la réforme des pensions. 
Je reconnais leur inquiétude en ce qui concerne 
l'attrait de la profession et je les ai rencontrés à ce 
propos. Nous devons cependant mener ces 
réformes pour pouvoir continuer à garantir à long 
terme nos missions de base telles que la sécurité et 
la justice et pour veiller à ce que les futures 
générations puissent également bénéficier d'une 
pension. 
 
Hier, durant la concertation avec les magistrats, j'ai 
réitéré mon ambition de renforcer la justice et de 
miser sur chaque maillon de la chaîne. Les moyens 
supplémentaires que nous dégageons avec l'accord 
de Pâques seront affectés non seulement aux 
prisons, mais également à l'ordre judiciaire. Je 
continuerai à suivre la voie du dialogue et de la 
concertation. 
 

De druk op het gevangeniswezen is bijzonder groot 
en overvolle gevangenissen nog voller maken, is om 

La pression sur le système pénitentiaire est 
extrêmement forte et incarcérer encore plus de 
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meer onveiligheid en problemen vragen. Daarom 
verlengen we de uitzonderingsmaatregelen tot 7 juni 
2025, tot de noodwet in werking treedt. We hebben 
beslist dat de opschorting enkel nog geldt voor 
straffen tot drie jaar. En ook daar maken we 
uitzonderingen voor gevaarlijke veroordeelden, 
zoals plegers van geweld- of zedenfeiten of 
terrorisme. De instructie blijft dus voorlopig gelden.  
 

personnes dans des prisons déjà surpeuplées va 
forcément augmenter l'insécurité et poser des 
problèmes. C'est pourquoi nous prolongeons les 
mesures exceptionnelles jusqu'au 7 juin 2025, date 
de l'entrée en vigueur de la loi d'urgence. Nous 
avons décidé que la suspension ne s'appliquera 
qu'aux peines de moins de trois ans. Là aussi, nous 
prévoyons des exceptions pour les condamnés 
dangereux, tels que les auteurs de faits de violence, 
de mœurs ou de terrorisme. L'instruction est donc 
maintenue pour l'instant. 
 

Voor de technische vragen over de concrete 
pensioengevolgen verwijs ik naar minister Jambon, 
die de door de magistratuur gemaakte berekeningen 
bekijkt. 
 

Pour les questions techniques concernant l'impact 
concret sur les pensions, je vous renvoie vers le 
ministre Jambon, qui se penche sur les calculs 
effectués par la magistrature.  
 

12.06  Alain Yzermans (Vooruit): We steunen uw 

aanpak. Als we die 4.000 wachtende veroordeelden 
en de gedetineerden met verlengd verlof meetellen, 
bedraagt de overbevolking in realiteit 60 %. Er is 
nood aan een totaalaanpak, met bijsturingen in de 
strafrechtketen, extra infrastructuur en een 
versterkte begeleiding van gevangenen. Ondanks 
beperkte middelen kunnen we samen oplossingen 
zoeken. Vooruit steunt u daarin. Een veilige 
samenleving vergt strengheid waar nodig, maar ook 
rechtvaardigheid en steun voor het 
gevangenispersoneel. 
 

12.06  Alain Yzermans (Vooruit): Nous soutenons 

votre approche. Si nous prenons en compte les 
4 000 condamnés "en attente" et les détenus en 
congé prolongé, la surpopulation s'élève en réalité à 
60 %. Il est nécessaire d'adopter une approche 
globale, qui inclut des ajustements tout au long de la 
chaîne pénale, des infrastructures supplémentaires 
et un accompagnement renforcé des détenus. 
Malgré des moyens limités, nous pouvons trouver 
des solutions ensemble. Vooruit vous soutient dans 
cette démarche. La fermeté là où cela s'avère 
nécessaire, mais aussi l'équité et le soutien au 
personnel pénitentiaire sont indispensables à la 
construction d'une société sûre. 
 

12.07  Marijke Dillen (VB): Ik denk dat iedereen hier 

erkent dat Justitie door zwaar weer gaat. 
Bijkomende middelen zijn absoluut noodzakelijk. U 
spreekt van het opstarten van nieuwe werven, maar 
wat u krijgt, zal bij lange niet volstaan om de 
structurele problemen op te lossen. Uw ambitie om 
te investeren in veiligheid en in de rechterlijke orde 
is terecht, want er zijn nu al veel te weinig 
magistraten en de werkdruk is enorm.  
 

12.07  Marijke Dillen (VB): Je pense que chacun, 

dans cette commission, reconnaît que les temps 
sont durs pour la Justice. Des moyens additionnels 
sont indispensables. Vous évoquez le lancement de 
nouveaux chantiers, mais le budget que vous avez 
obtenu sera loin d'être suffisant pour résoudre les 
problèmes structurels. Votre ambition d'investir dans 
la sécurité et dans l'ordre judiciaire est justifiée, car 
nous sommes déjà confrontés à une pénurie de 
magistrats et à une charge de travail énorme.  
 

Het is makkelijk om uw voorgangers met de vinger 
te wijzen. U gooit geen modder, maar er zijn wel 
opvallend veel verwijten aan hun adres. In 1991 was 
de overbevolking al een van de grote problemen. Het 
heeft geen enkele zin om alleen uw voorganger te 
beschuldigen. Verschillende ministers van Justitie 
van uw partij dragen een belangrijke 
verantwoordelijkheid. We moeten allemaal samen 
zoeken naar een structurele oplossing. 
 

Il est aisé de pointer du doigt vos prédécesseurs. 
Vous ne les traînez pas dans la boue, mais vous leur 
adressez tout de même un nombre singulièrement 
élevé de reproches. En 1991, la surpopulation 
carcérale représentait déjà l'un des problèmes 
majeurs. Il n’a absolument aucun sens d'accuser 
uniquement votre prédécesseur. Plusieurs ministres 
de la Justice de votre parti portent une responsabilité 
importante. Nous devons rechercher tous ensemble 
une solution structurelle. 
 

12.08  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Het 

is veelzeggend dat u niets zegt over die audit. Ik ben 
het eens met mevrouw Dillen. Een minister van 
Justitie krijgt nooit een prettige erfenis. Toen ik 

12.08  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): 

Votre silence sur cet audit en dit long. Je suis 
d'accord avec Mme Dillen. Un ministre de la Justice 
n'hérite jamais d'un cadeau. Lorsque j'ai succédé au 
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minister werd, na cd&v-minister Geens, had de helft 
van de magistraten geen computer. 
 
De vorige regering heeft 2 miljard euro extra 
vrijgemaakt voor Justitie. Daarmee is veel gebeurd. 
Er zijn twee nieuwe gevangenissen geopend in 
Haren en Dendermonde, goed voor 1.200 plaatsen, 
het personeel van de Veiligheid van de Staat is 
verdubbeld, het nieuwe Strafwetboek is opgesteld, 
er is een nieuw seksueel strafrecht gekomen, er zijn 
zorgcentra in alle provincies, er zijn extra 
magistraten aangeworven en er is werk gemaakt van 
de digitalisering.  
 
 
 
Arizona voorziet in minder extra middelen dan de 
vorige regering. De middelen in het paasakkoord zijn 
middelen die al voorzien waren voor later in de 
legislatuur. De vraag is of het voldoende is. Voor de 
bouw van 1.000 mobiele cellen is 400 tot 500 miljoen 
euro nodig. 
 

ministre cd&v Koen Geens, la moitié des magistrats 
ne disposaient pas d'un ordinateur. 
 
Le gouvernement précédent a débloqué 2 milliards 
d'euros supplémentaires pour la Justice. Ces 
moyens ont permis de réaliser de nombreux progrès. 
Deux nouvelles prisons ont ouvert à Haren et à 
Termonde, représentant une capacité de 
1 200 places, les effectifs de la Sûreté de l’État ont 
été doublés, le nouveau Code pénal a été élaboré, 
un nouveau droit pénal sexuel a vu le jour, des 
centres de prise en charge ont été créés dans 
chaque province, des magistrats supplémentaires 
ont été engagés et nous avons œuvré à la 
transformation numérique.  
 
L'Arizona prévoit moins de moyens supplémentaires 
que le gouvernement précédent. Les moyens inclus 
dans l'accord de Pâques avaient déjà été prévus 
pour plus tard durant la législature. La question est 
de savoir s'ils seront suffisants. La construction de 
1 000 cellules mobiles nécessite 400 à 500 millions 
d'euros. 
 

Ik heb alle begrip voor noodmaatregelen, maar u 
neemt beslissingen die de vorige regering niet wilde 
nemen, zoals het automatisch vrijlaten van criminele 
illegalen na een derde van hun straf met het bevel 
het grondgebied te verlaten. Dat staat in contrast met 
de belofte van het strengste migratiebeleid ooit. Die 
beslissing is ronduit gevaarlijk, want die mensen 
verdwijnen gewoon in de natuur. Het gaat over 
mensen die veroordeeld zijn tot drie jaar, dat kan 
gaan over zware diefstallen met geweld. Dit bewijst 
andermaal de grote kloof tussen verkiezingsbeloftes 
en de daden achteraf. 
 

Je comprends parfaitement qu’on prenne des 
mesures d'urgence, mais vous prenez des décisions 
que le gouvernement précédent n'a pas voulu 
prendre, comme la libération automatique de 
criminels en séjour illégal après qu’ils aient purgé un 
tiers de leur peine et avec un ordre de quitter le 
territoire. Une telle mesure est en contradiction avec 
la promesse d'une politique migratoire "la plus stricte 
jamais vue". Cette décision est carrément 
dangereuse, car les personnes concernées 
disparaissent tout simplement dans la nature. Nous 
parlons de personnes condamnées à trois ans de 
prison, ce qui peut impliquer des vols qualifiés avec 
violence. C’est une illustration de plus de l'énorme 
fossé qui existe entre les promesses électorales et 
les actions qui s'ensuivent. 
 

12.09  Sophie De Wit (N-VA): Mevrouw Dillen, 

onder de Zweedse coalitie werd de overbevolking tot 
10.000 teruggedrongen. Ze is een oud zeer, maar er 
werd al aan gewerkt. Mijnheer Van Quickenborne, 
de gevangenis van Haren werd al door de vorige 
regeringen in de steigers gezet. Hetzelfde geldt voor 
het Strafwetboek. Wij zaten in de vorige legislatuur 
in de oppositie en zijn voor de uitvoering van korte 
straffen. Het is ironisch dat voormalige ministers het 
op de sociale media nu hebben over straffeloosheid, 
terwijl zij tot de uitvoering van de korte straffen zijn 
overgegaan zonder daarvoor in de nodige capaciteit 
te voorzien. Dat is gewoon schaamteloos. 
 
 
 
 

12.09  Sophie De Wit (N-VA): Madame Dillen, sous 

la coalition suédoise, la population carcérale a pu 
être ramenée à 10 000 détenus. La surpopulation ne 
date pas d'hier, mais des mesures ont déjà été 
prises. Monsieur Van Quickenborne, le dossier de la 
prison de Haren avait déjà été préparé par les 
gouvernements précédents. Il en va de même pour 
le Code pénal. Nous avons vécu la précédente 
législature sur les bancs de l'opposition et nous 
sommes favorables à l'application des peines de 
courte durée. Voir d'anciens ministres s'exprimer sur 
les réseaux sociaux pour dénoncer un sentiment 
d'impunité ne manque pas de sel, surtout lorsqu'on 
sait qu'ils ont fait appliquer les peines de courte 
durée sans prévoir la capacité nécessaire à cet effet. 
Comment n'ont-ils pas honte? 
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Er is gigantisch veel werk aan de winkel. We zullen 
op verschillende fronten tegelijk moeten werken om 
de veiligheid binnen en buiten de gevangenissen te 
verzekeren. We moeten wel allemaal een zekere 
intellectuele eerlijkheid aan de dag leggen. 
 

La tâche est colossale. Nous devrons agir 
simultanément sur plusieurs fronts pour garantir la 
sécurité dans les prisons et en dehors de celles-ci. 
Nous devons cependant tous faire preuve d'une 
certaine honnêteté intellectuelle. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

13 Vraag van Marijke Dillen aan Annelies 

Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 
"De toenemende agressie in de gevangenis van 
Wortel" (56004440C) 
 

13 Question de Marijke Dillen à Annelies 

Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur 
"La recrudescence de la violence dans la prison 
de Wortel" (56004440C) 
 

13.01  Marijke Dillen (VB): De agressie tegenover 

het personeel in de gevangenis van Wortel is de 
afgelopen periode enorm toegenomen, vooral fysiek. 
 
 
Bent u daarvan op de hoogte? Kunt u mij een 
overzicht geven van het gevolg dat daaraan werd of 
zal worden verleend? In hoeveel gevallen werden 
gedetineerden hiervoor vervolgd en daadwerkelijk 
bijkomend gestraft? Wat zult u doen ter bescherming 
van het personeel in Wortel en om de veiligheid daar 
te waarborgen? 
 

13.01  Marijke Dillen (VB): Le nombre d’agressions, 

surtout physiques, contre des membres du 
personnel de la prison de Wortel, a 
considérablement augmenté ces derniers temps. 
 
Avez-vous connaissance de cette situation? 
Pouvez-vous me donner un aperçu des suites qui 
ont été réservées à ces faits ou qui y seront 
réservées? Dans combien de cas les détenus ont-ils 
été poursuivis et des sanctions supplémentaires 
réelles leur ont-elles été infligées pour avoir commis 
de tels faits? Que comptez-vous entreprendre pour 
protéger le personnel de Wortel et assurer la sécurité 
du site? 
 

13.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): Er 

zijn verschillende oorzaken: het hoge aantal 
gedetineerden met een psychiatrische of psychische 
problematiek, het drugsgebruik en de overbevolking. 
Onze penitentiair beambten moeten hun werk veilig 
kunnen doen. Het kan niet dat ze het voorwerp 
worden van fysiek of verbaal geweld.  
 
 
Bij agressie wordt een tuchtprocedure opgestart 
waarbij de gevangenisdirecteur beslist over de 
gepaste sanctie. Gaat het om strafbare feiten, dan 
worden die gemeld aan het parket voor een 
eventuele strafrechtelijke vervolging. De 
administratie heeft geen overzicht van de effectieve 
vervolgingen of bijkomende straffen. 
 
De personeelsleden krijgen voor hun indiensttreding 
een opleiding met specifieke modules over omgaan 
met agressie, herkenning van conflictsituaties, de-
escalerend werken, omgaan met psychisch gestoord 
gedrag en communicatietechnieken voor 
crisissituaties.  
 
 
Bij ernstige incidenten wordt de procedure 'kritiek 
incident' toegepast. Na afloop volgt een analyse op 
basis waarvan verbetervoorstellen kunnen worden 
geformuleerd. Daarnaast wordt bij elk incident het 
lokale opvangteam geactiveerd voor ondersteuning 

13.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Les causes sont plurielles: le nombre 
élevé de détenus atteints de problèmes 
psychiatriques ou psychiques, la consommation de 
drogues et la surpopulation. Nos agents 
pénitentiaires doivent pouvoir accomplir leur travail 
en toute sécurité. Il est inadmissible qu'ils soient 
victimes de violences physiques ou verbales.  
 
En cas d'agression, une procédure disciplinaire est 
engagée et le directeur de la prison décide de la 
sanction appropriée. S'il s'agit de faits punissables, 
le parquet est saisi en vue d'éventuelles poursuites 
pénales. L'administration ne dispose pas d'un 
aperçu global des poursuites effectives ou des 
peines supplémentaires infligées. 
 
Avant d'entrer en fonction, les membres du 
personnel suivent une formation comprenant des 
modules spécifiques sur la gestion des agressions, 
l'identification des situations de conflit, la 
désescalade, la gestion des comportements 
psychologiquement perturbés et les techniques de 
communication pour les situations de crise.  
 
En cas d'incidents graves, la procédure "incident 
critique" est appliquée. Une analyse s'ensuit, sur la 
base de laquelle des propositions d'amélioration 
peuvent être formulées. En outre, l'équipe d'accueil 
local est activée lors de chaque incident afin 
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en emotionele bijstand. Daarnaast kunnen 
medewerkers een beroep doen op POBOS, een 
externe organisatie voor psychologische 
begeleiding. 
 
We implementeren ook het project 'installatie van 
een geweldloze cultuur' in de gevangenissen, dat 
zowel gericht is op agressiebegeleiding voor 
gedetineerden als op coaching van personeel om 
met agressie om te gaan. Dat project zal starten in 
Wortel.  
 
We willen ook een betere spreiding van de 
gedetineerden die zich agressief gedragen, met een 
tijdelijke plaatsing in een specifieke time-outafdeling. 
We starten met de inrichting van beveiligde cellen 
zodat medewerkers veilig kunnen omgaan met 
dergelijke gedetineerden en geïnterneerden. Voor 
de opsporing van drugs via DrugDetect hebben we 
20 toestellen aangekocht.  
 
 
 
Voor het probleem van overgooien en 
binnensmokkelen werken we samen met de politie 
en de private sector, en onderzoeken we nieuwe 
technologieën om onze perimeter te beveiligen.  
 

d'apporter un soutien et une assistance 
émotionnelle. Les collaborateurs peuvent également 
faire appel à POBOS, une organisation externe 
d'accompagnement psychologique. 
 
Le projet "Instauration d'une culture non violente" 
sera par ailleurs mis en œuvre dans les prisons. Il 
est axé, pour les détenus, sur un accompagnement 
en vue de gérer l'agressivité et, pour le personnel, 
sur l'apprentissage de la gestion des agressions. Ce 
projet débutera à Wortel.  
 
Nous souhaitons également mieux répartir les 
détenus qui ont un comportement agressif, en les 
plaçant temporairement dans une unité spécifique 
de mise à l'écart. Nous commençons 
l'aménagement de cellules sécurisées, afin que les 
contacts entre le personnel et ces détenus et 
internés puissent avoir lieu en toute sécurité. Nous 
avons fait l'acquisition de vingt appareils de 
détection des traces de drogues dans le cadre du 
projet DrugDetect.  
 
En ce qui concerne le jet d'objets par-dessus les 
murs et l'introduction frauduleuse de marchandises, 
nous coopérons avec la police et le secteur privé et 
nous étudions de nouvelles technologies afin de 
sécuriser notre périmètre. 
 

13.03  Marijke Dillen (VB): U hebt in hoofdzaak een 

algemeen antwoord gegeven voor alle 
gevangenissen, maar blijkbaar is die agressie 
momenteel in Wortel sterk toegenomen, terwijl daar 
niet echt sprake is van bijvoorbeeld overbevolking. Ik 
wil u toch vragen om de situatie daar nader te 
bekijken met het oog op maatregelen. Voorts zouden 
de verschillende parketten een heel duidelijk signaal 
moeten geven dat agressie onaanvaardbaar is in 
onze gevangenissen en dat er zal worden vervolgd. 
 

13.03  Marijke Dillen (VB): Vous avez 

principalement fourni une réponse globale pour 
l'ensemble des prisons, mais à l'heure actuelle, on 
observe apparemment une forte augmentation de 
ces agressions à Wortel, alors qu'il n'y est pas 
vraiment question de surpopulation, par exemple. Je 
vous demande de bien vouloir consacrer un examen 
plus approfondi à la situation sur place en vue de la 
prise de mesures. Par ailleurs, les différents 
parquets devraient envoyer un signe fort pour 
montrer que les agressions sont intolérables dans 
nos prisons et que les auteurs feront l'objet de 
poursuites. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

14 Vraag van Sam Van Rooy aan Annelies 

Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 
"Het niet gevangenzetten van een veroordeelde 
jihadist" (56004449C) 
 

14 Question de Sam Van Rooy à Annelies 

Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur 
"La non-incarcération d'un djihadiste condamné" 
(56004449C) 
 

14.01  Sam Van Rooy (VB): Een ambulancier uit 

Ieper die een jihadistische aanslag aan het 
voorbereiden was op een Rammsteinconcert met 
50.000 toeschouwers in Oostende, moet niet naar 
de gevangenis. Hij stond jarenlang in contact met 
jihadisten en wou naar eigen zeggen zoveel mogelijk 
slachtoffers maken. 
 

14.01  Sam Van Rooy (VB): Un ambulancier 

d'Ypres qui préparait un attentat djihadiste visant un 
concert de Rammstein avec 50 000 spectateurs à 
Ostende, ne doit pas aller en prison. Il était en 
contact avec des djihadistes depuis des années et a 
déclaré vouloir faire un maximum de victimes. 
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Hoe kan zo iemand vrij rondlopen? In hoeverre wordt 
zo iemand voldoende geschaduwd of opgevolgd 
door onze veiligheidsdiensten?  
 

Comment expliquer qu'un tel individu reste en 
liberté? Dans quelle mesure une telle personne est-
elle suffisamment filée et surveillée par nos services 
de sécurité? 
 

14.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): Ik 

kan uiteraard niet ingaan op individuele gevallen. 
Algemeen geldt dat personen die gekend zijn voor 
extremisme of terrorisme, worden opgevolgd binnen 
de multidisciplinaire structuren van de strategie TER. 
Binnen de lokale taskforce is er een 
veiligheidsgerichte opvolging door de veiligheids- en 
inlichtingendiensten die kan die worden aangevuld 
met een socio-preventieve opvolging op het niveau 
van de lokale integrale veiligheidscel (LIVC).  
 

14.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Je ne peux évidemment pas me 
prononcer sur des cas individuels. En règle 
générale, les personnes connues pour des faits 
d'extrémisme ou de terrorisme sont suivies au sein 
des structures multidisciplinaires de la stratégie 
TER. Au sein de la task force locale, les services de 
sécurité et de renseignement procèdent à un suivi 
axé sur la sécurité, qui peut être complété par un 
suivi sociopréventif au niveau de la Cellule de 
sécurité intégrale locale (CSIL).  
 

14.03  Sam Van Rooy (VB): Het islamitisch 

terrorisme is en blijft met stip de belangrijkste 
terreurdreiging en zachte heelmeesters maken 
stinkende wonden. We moeten keihard optreden 
tegen degenen die onze samenleving willen 
omverwerpen. Laten we ook niet vergeten dat er nog 
steeds moslimfundamentalisten en potentiële 
jihadisten het land binnenkomen. En dat is werkelijk 
te gek voor woorden. 
 

14.03  Sam Van Rooy (VB): Le terrorisme islamique 

est et reste de loin la menace terroriste la plus 
importante et aux grands maux il faut de grands 
remèdes. Nous devons sévir contre ceux qui veulent 
terrasser notre société. N'oublions pas non plus que 
des fondamentalistes musulmans et des djihadistes 
potentiels continuent d'entrer dans le pays. C'est 
proprement inconcevable.  
 

Het incident is gesloten. 

 
L'incident est clos. 

 

15 Vraag van Ismaël Nuino aan Annelies 

Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 
"Het tekort aan computers voor de werking van de 
probatiecommissie van Brussel" (56004469C) 
 

15 Question de Ismaël Nuino à Annelies Verlinden 

(Justice, chargée de la Mer du Nord) sur "Le 
manque d'ordinateurs pour le fonctionnement de 
la commission de probation de Bruxelles" 
(56004469C) 
 

15.01  Ismaël Nuino (Les Engagés): Sinds 1 januari 

heeft de probatiecommissie van Brussel geen zitting 
meer kunnen houden omwille van de overstap op 
een volledig elektronische procedure en doordat er 
drie computers geconfigureerd moesten worden. 
 
Meer dan 25 rechtszittingen konden niet 
plaatsvinden, dit zijn meer dan 1.000 dossiers die 
niet behandeld konden worden, ondanks de zeer 
talrijke verzoeken die die commissie langs alle 
mogelijke kanalen ontvangen heeft. 
 
Wat zult u daaraan doen?  
 

15.01  Ismaël Nuino (Les Engagés): La commission 

de probation de Bruxelles n'a plus été en état de 
siéger depuis le 1er janvier en raison du passage à 
une procédure entièrement électronique et de la 
nécessité de configurer trois ordinateurs. 
 
Plus de 25 audiences n'ont donc pas pu être tenues, 
soit plus de 1 000 dossiers qui n'ont pas pu être 
traités malgré les très nombreuses demandes 
relayées par tous les canaux possibles. 
 
 
Que comptez-vous faire? 
 

15.02 Minister Annelies Verlinden (Frans): De drie 

computers werden al opgehaald bij het ICT-team. De 
accounts en de profielen zijn actief en kunnen sinds 
gisteren door de drie plaatsvervangende 
magistraten gebruikt worden. De dienst in kwestie 
heeft alle noodzakelijke informatie ontvangen. 
 

15.02  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

Les trois ordinateurs ont déjà été récupérés auprès 
de la team ICT. Les comptes et profils sont actifs et 
ont pu être utilisés par les trois magistrats suppléants 
depuis hier. Le service concerné a reçu toutes les 
informations nécessaires. 
 

15.03  Ismaël Nuino (Les Engagés): Daar ben ik blij 

om, maar ik zal een en ander natrekken, want zulke 

15.03  Ismaël Nuino (Les Engagés): J'en suis ravi 

mais je vérifierai car c'est symptomatique d'une 



CRABV 56 COM 128 23/04/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

29 

problemen zijn symptomatisch voor een stokkende 
digitalisering. Ik hoop dat zulke kleine problemen in 
de toekomst sneller verholpen kunnen worden, want 
dat zijn quick wins.  
 

digitalisation qui est en difficulté. J'espère qu'à 
l'avenir, de tels petits problèmes pourront être réglés 
plus rapidement et offrir ainsi des quick wins. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

16 Samengevoegde vragen van 

- Alain Yzermans aan Annelies Verlinden (Justitie, 
belast met de Noordzee) over "De dreiging van 
een aantal takeldiensten om snelwegen te 
blokkeren" (56004474C) 
- Marijke Dillen aan Annelies Verlinden (Justitie, 
belast met de Noordzee) over "De aangekondigde 
acties van de takeldiensten die voor Justitie 
werken" (56004550C) 
 

16 Questions jointes de 

- Alain Yzermans à Annelies Verlinden (Justice, 
chargée de la Mer du Nord) sur "La menace de 
blocage d'autoroutes par plusieurs services de 
remorquage" (56004474C) 
- Marijke Dillen à Annelies Verlinden (Justice, 
chargée de la Mer du Nord) sur "Les actions 
annoncées par les services de remorquage 
travaillant pour la Justice" (56004550C) 
 

16.01  Alain Yzermans (Vooruit): De takeldiensten 

vervullen een essentiële taak voor de gerechtelijke 
diensten en de politie. Het is belangrijk dat deze 
mensen gemotiveerd blijven om dat werk te blijven 
doen, maar ik hoor dat sommige takeldiensten 
facturen tot 50.000 euro hebben openstaan. De 
achterstallige betalingen bij Justitie zijn een oud 
zeer. Ook speurders raken gedemotiveerd omdat ze 
soms zaken met eigen middelen moeten betalen.  
 
 
 
 
De takeldiensten dreigen met acties. Wat doet u om 
escalatie te voorkomen? Is er overleg met de 
betrokkenen in Limburg om ervoor te zorgen dat zij 
afzien van hun actie? Er wordt nieuw personeel 
opgeleid voor de verwerking van de dossiers. 
Hoever staat dat proces? Hoe groot is het totale 
openstaande bedrag en over hoeveel facturen gaat 
het? 
 

16.01  Alain Yzermans (Vooruit): Les services de 

remorquage remplissent une tâche essentielle pour 
les services judiciaires et la police. Il est donc 
important que ces personnes restent motivées pour 
continuer à effectuer ce travail, mais il me revient 
que certains services de remorquage sont 
confrontés à des factures en souffrance dont le 
montant peut atteindre jusqu'à 50 000 euros. Les 
retards de paiement dans le chef de la Justice sont 
un problème de longue date. Les enquêteurs sont 
eux aussi démotivés parce qu'ils doivent parfois 
financer certaines choses de leur propre poche.  
 
Les services de remorquage menacent de lancer 
des actions. Que faites-vous pour éviter l'escalade? 
Une concertation est-elle menée avec les services 
limbourgeois concernés pour faire en sorte qu'ils 
renoncent à leur action? De nouveaux effectifs sont 
formés au traitement des dossiers. Où en est cette 
formation? Quel est le total des montants impayés et 
de combien de factures s'agit-il? 
 

16.02  Marijke Dillen (VB): De takeldiensten die 

voor Justitie werken, kondigen acties aan wegens 
het oplopende aantal onbetaalde facturen. 
 
 
Hoe zult u dit probleem zo snel mogelijk aanpakken? 
Is er al overleg geweest met de beroepsvereniging 
van de takeldiensten? Kan ik per provincie een 
overzicht krijgen van de openstaande facturen bij de 
takeldiensten? 
 

16.02  Marijke Dillen (VB): Les services de 

remorquage qui travaillent pour la Justice annoncent 
des actions en raison du nombre croissant de 
factures impayées. 
 
Comment comptez-vous remédier au problème dans 
les plus brefs délais? Des concertations ont-elles 
déjà eu lieu avec l'association professionnelle des 
services de remorquage? Pourriez-vous fournir un 
aperçu des factures impayées des services de 
remorquage par province? 
 

16.03 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Wij nemen de situatie ernstig. In alle taxatiebureaus 
zijn instructies gegeven om de dossiers van de 
takeldiensten met voorrang te verwerken. In een 
aantal arrondissementen zijn al afspraken gemaakt 
met het parket om de afhandeling te optimaliseren. 
Wegens een gebrek aan leidinggevenden in de 

16.03  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Nous prenons la situation au sérieux. 
Tous les bureaux de taxation ont été chargés de 
traiter prioritairement les dossiers des services de 
remorquage. Dans plusieurs arrondissements, il a 
déjà été convenu avec le parquet d'optimiser le 
traitement des dossiers. À défaut de fonctionnaires 
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vestigingen in Limburg en Leuven hebben we daar 
een leidinggevende van een ander taxatiebureau 
belast met de coördinatie van de afhandeling van de 
takeldiensten. 
 
Er is intensief overleg tussen de FOD Justitie, de 
gerechtelijke autoriteiten en het COIV om de 
knelpunten te detecteren en om de procedures voor 
de tussenkomst van takeldiensten te herzien. 
Samen met de beroepsvereniging wordt een 
procedure voor het geautomatiseerd versturen van 
facturen onderzocht. 
 
De informatie over de openstaande kostenstaten zal 
ik schriftelijk overhandigen. 
 

dirigeants dans les implantations au Limbourg et à 
Louvain, nous avons chargé un autre bureau de 
taxation de la coordination du traitement des 
dossiers relatifs aux services de remorquage. 
 
Une concertation approfondie est en cours entre le 
SPF Justice, les autorités judiciaires et l'OCSC afin 
de déceler les problèmes et de revoir les procédures 
d'intervention des services de remorquage. Une 
procédure d'envoi automatisé des factures est 
examinée en concertation avec l'association 
professionnelle. 
 
Je vous transmettrai par écrit les informations sur les 
états de frais impayés. 
 

16.04  Marijke Dillen (VB): U kondigt inspanningen 

op korte termijn aan. In het verleden is er al eens een 
betalingsplan aangekondigd, maar dat werd niet 
uitgevoerd. Niet alleen in Limburg vormen de 
openstaande facturen een probleem, ook in andere 
arrondissementen. De takeldiensten hebben een 
belangrijke functie. Het werk van deze mensen moet 
worden gerespecteerd door hun facturen snel te 
betalen. 
 

16.04  Marijke Dillen (VB): Vous annoncez des 

efforts à brève échéance. Un plan de paiement a 
déjà été annoncé dans le passé mais il n’a pas été 
mis en œuvre. Les factures en souffrance ne sont 
pas seulement un problème dans le Limbourg. C’est 
également le cas dans d’autres arrondissements. 
Les services de remorquage remplissent une 
fonction importante. Il importe de respecter les 
collaborateurs de ces services en payant rapidement 
les factures qu’ils présentent.  
 

Het incident is gesloten. 

 
L'incident est clos. 

 

17 Vraag van Alain Yzermans aan Annelies 

Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 
"De klachten van Fidex over de verslechterende 
toegang tot de gevangenis van Haren" 
(56004475C) 
 

17 Question de Alain Yzermans à Annelies 

Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur 
"Les plaintes de la Fidex concernant l'accès 
toujours plus difficile à la prison de Haren" 
(56004475C) 
 

17.01  Alain Yzermans (Vooruit): In Brussel luidt 

Fidex, de federatie van organisaties die zich inzetten 
voor gedetineerden en ex-gedetineerden, de 
alarmbel over de verslechterende toegang tot 
gevangenissen, met name tot die van Haren. Dat 
belemmert hun begeleiding en 
herintegratieprojecten ernstig. 
 
Kunt u dit toelichten? Hoe kunnen de klachten 
verholpen worden? 
 

17.01  Alain Yzermans (Vooruit): À Bruxelles, la 

Fidex, la Fédération bruxelloise des Institutions pour 
Détenus et Ex-détenus, tire la sonnette d’alarme sur 
l’accès de plus en plus difficile aux prisons et en 
particulier celle de Haren. Cet état de fait entrave 
énormément l’accompagnement des détenus vers la 
réinsertion sociale et les projets y afférents. 
 
Pourriez-vous en dire plus? Comment avez-vous 
l’intention de résoudre le problème que posent ces 
plaintes?  
 

17.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Mijn administratie werd inderdaad op de hoogte 
gebracht van de boodschap van Fidex over de 
moeilijke toegang tot gedetineerden voor externe 
hulpverleners in de gevangenis van Haren. We 
nemen dit ernstig en we overleggen met de lokale 
directie om het probleem aan te pakken. 
 
 
De overbevolking heeft een negatieve impact op de 
werking van onze penitentiaire instellingen en 

17.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Effectivement, mon administration a 
été informée du message alarmiste de la Fidex 
concernant l’accès difficile aux détenus de la prison 
de Haren pour les dispensateurs d’aide externes. 
Nous prenons au sérieux ce problème et nous nous 
concertons avec la direction locale pour prendre ce 
problème à bras-le-corps.  
 
La surpopulation a une incidence négative sur le 
fonctionnement de nos institutions financières et 
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beïnvloedt ook de begeleiding in het kader van 
reclassering en voorbereiding op voorwaardelijke 
invrijheidstelling. Daarom werk ik aan een correcte 
strafuitvoering en oplossingen voor de 
overbevolking. 
 
 
 
We hebben al initiatieven genomen om de zorg voor 
gedetineerden en hun re-integratie te verbeteren, 
zoals het inzetten van detentiebegeleiders, projecten 
zoals de Fenixafdeling in Dendermonde, het 
investeren in drugsvrije afdelingen en betere 
psychologische en medische zorg. We versterken de 
gevangenisarbeid en koppelen deze aan 
opleidingen voor knelpuntberoepen. We streven 
naar een betere door- en uitstroom door de 
versterking van psychosociale diensten en een 
vlottere inzet van justitieassistenten. 
 
 
 
De hulp- en dienstverlening binnen de 
gevangenissen is de verantwoordelijkheid van de 
gefedereerde entiteiten, maar is niet altijd afgestemd 
op de behoeften van de gevangenispopulatie. Het is 
belangrijk dat elke partner zijn verantwoordelijkheid 
neemt. 
 

exerce également une influence néfaste sur 
l’accompagnement des détenus dans le cadre de 
leur réinsertion et de la préparation à leur libération 
conditionnelle. C’est la raison pour laquelle je 
m’efforce de mettre au point une exécution correcte 
des peines et des solutions pour résoudre le 
problème de la surpopulation.  
 
Nous avons déjà pris des initiatives afin d’améliorer 
les soins aux détenus et leur réinsertion. Je songe 
notamment à la mobilisation d’accompagnateurs de 
détention, à des projets comme la section Fenix à 
Termonde, à l’investissement dans des sections 
sans drogue et à des soins psychologiques et 
médicaux de meilleure qualité. Nous renforçons le 
travail pénitentiaire et créons un lien entre ce travail 
et des formations à des métiers en pénurie de main-
d’œuvre. Nous tentons d’améliorer le transit et la 
sortie par un renforcement des services 
psychosociaux et une mobilisation plus rapide des 
assistants judiciaires.  
 
L’offre d’aide et d’assistance dans les prisons est la 
responsabilité des entités fédérées mais elle n’est 
pas toujours adaptée aux besoins de la population 
carcérale. Il importe que chaque partenaire prenne 
ses responsabilités.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

18 Vraag van Sam Van Rooy aan Annelies 

Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 
"Het podium dat aan een Samidoun-kopstuk in 
een Vlaams gemeenschapscentrum in Brussel 
werd gegeven" (56004571C) 
 

18 Question de Sam Van Rooy à Annelies 

Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur 
"La tribune offerte à un leader de Samidoun dans 
un centre communautaire flamand à Bruxelles" 
(56004571C) 
 

18.01  Sam Van Rooy (VB): Op 18 april 2025 kwam 

in het Vlaams gemeenschapscentrum De 
Pianofabriek in Sint-Gillis Adel Ayad, het Franse 
kopstuk van Samidoun, spreken. Deze organisatie 
noemt de Holocaust the flood of liberation. Zij 
vierden die avond de vrijlating van veel Palestijnse 
gevangenen uit de Israëlische gevangenissen. 
Onder die gevangenen, geruild voor onschuldige 
Israëlische gijzelaars, zijn heel wat jihadistische 
terroristen.  
 
Hoe staat het met het verbieden van Samidoun in 
ons land? Waarom werd Adel Ayad het spreken niet 
ontzegd, of tegengehouden aan de Frans-Belgische 
grens? Hoe kan het dat een organisatie als 
Samidoun een Vlaams gemeenschapscentrum 
gebruikt om jihadistische terreur te verheerlijken? 
 

18.01  Sam Van Rooy (VB): Adel Ayad, le 

responsable français de Samidoun, est venu faire un 
exposé au centre communautaire flamand De 
Pianofabriek, à Saint-Gilles, le 18 avril 2025. Pour 
cette organisation, la Shoah est the flood of 
liberation. Cette soirée était placée sous le signe de 
la libération de nombreux Palestiniens détenus dans 
des prisons israéliennes. Parmi ces détenus, 
échangés pour des otages israéliens innocents, se 
trouvaient de nombreux terroristes djihadistes. 
 
Où en est la question de l'interdiction de Samidoun 
dans notre pays? Pourquoi Adel Ayad n'a-t-il pas été 
interdit de parole ou arrêté à la frontière franco-
belge? Comment se fait-il qu'une organisation telle 
que Samidoun utilise un centre communautaire 
flamand pour faire l'éloge du terrorisme djihadiste? 
 

18.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Ingevolge het regeerakkoord zijn we bezig met het 
creëren van een juridisch kader om gevaarlijke 

18.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Conformément à l'accord de 
gouvernement, nous nous attelons à la création d'un 
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radicale organisaties te verbieden op basis van 
informatie die in Europa beschikbaar is. Vanuit 
juridisch oogpunt is dat niet evident. Voor Samidoun 
wordt momenteel een analyse gemaakt door de 
veiligheidsdiensten. Ik kan daar niet op vooruitlopen. 
Tot zolang kunnen deze organisaties niet worden 
verboden op basis van de beschikbare informatie en 
kan hun de toegang tot het grondgebied niet worden 
ontzegd. 
 
 
Los daarvan kunnen dit soort bijeenkomsten een 
bedreiging zijn voor de openbare orde. Lokale 
besturen kunnen op basis daarvan maatregelen 
opleggen. 
 

cadre juridique afin d'interdire les organisations 
radicales dangereuses sur la base d'informations 
disponibles en Europe. Ce n'est pas évident d'un 
point de vue juridique. En ce qui concerne 
Samidoun, les services de sécurité effectuent 
actuellement une analyse. Je ne peux pas préjuger 
des résultats. En attendant, ces organisations ne 
peuvent pas être interdites sur la base des 
informations disponibles et l'accès au territoire ne 
peut pas leur être refusé. 
 
Indépendamment de ce cas concret, les 
rassemblements de ce type sont susceptibles de 
constituer une menace pour l'ordre public. Les 
pouvoirs locaux peuvent prendre des mesures sur 
cette base. 
 

18.03  Sam Van Rooy (VB): Terwijl het parket een 

onderzoek start naar een vermoedelijke Hitlergroet 
tijdens een NSV-betoging, gebeurt er helemaal niets 
wanneer in het Arabisch wordt opgeroepen om de 
Joden te verbranden. De blinde vlek voor islamitisch 
antisemitisme is gigantisch. De oorzaak is te vinden 
in lichtzinnigheid, islamofilie, palestinofilie en plat 
electoraal opportunisme. 
 

18.03  Sam Van Rooy (VB): Alors que le parquet 

ouvre une enquête sur un salut nazi présumé lors 
d'une manifestation de la NSV, rien ne se passe 
lorsqu'on appelle à brûler des Juifs en arabe. L'angle 
mort autour de l'antisémitisme islamique est 
immense. La cause réside dans l'inconscience, 
l'islamophilie, la palestinophilie et le pur 
opportunisme électoral. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

19 Vraag van Marijke Dillen aan Annelies 

Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 
"De bijstand van deskundigen voor magistraten" 
(56004576C) 
 

19 Question de Marijke Dillen à Annelies 

Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur 
"L'aide apportée aux magistrats par les experts" 
(56004576C) 
 

19.01  Marijke Dillen (VB): Volgens het nieuw 

Strafwetboek dat in april 2026 in werking treedt, zal 
een rechter meer toelichting moeten geven bij de 
strafmaat en de motivering beter moeten 
onderbouwen. In een opmerkelijk interview van 
mevrouw Evelien de Kezel, raadsheer bij het hof van 
beroep te Brussel, breekt zij onder andere een lans 
voor bijstand door deskundigen in deze 
problematiek. 
 
Zal u ter zake een initiatief nemen? Is de 
meerwaarde van bijstand voor magistraten al 
onderzocht? Wat waren de resultaten? 
 

19.01  Marijke Dillen (VB): Selon le nouveau Code 

pénal qui entrera en vigueur en avril 2026, le juge 
devra commenter davantage le degré de peine et 
mieux motiver son jugement. Dans une interview 
remarquable, Mme Evelien de Kezel, conseillère à la 
cour d'appel de Bruxelles, recommande notamment 
d'avoir recours à l'assistance d'experts dans ce 
domaine. 
 
 
Prendrez-vous une initiative en la matière? La valeur 
ajoutée de l'aide apportée aux magistrats a-t-elle 
déjà été étudiée? Quels en ont été les résultats? 
 

19.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Die insteek is niet nieuw. Het huidige Strafwetboek 
bepaalt nu al dat magistraten zich kunnen laten 
informeren over de opportuniteit van de straf. Zij 
kunnen zich daarvoor richten tot diensten van de 
gemeenschappen. 
 
In de probatiewetgeving is er ook de verplichting om 
een gemotiveerd advies te vragen aan een dienst die 
gespecialiseerd is in de begeleiding of behandeling 
van seksuele delinquenten. In het nieuwe 

19.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Cette approche n'est pas neuve. Le 
Code pénal actuel dispose déjà que les magistrats 
peuvent demander à être informés de l'opportunité 
d'une peine. Pour ce faire, ils peuvent s'adresser aux 
services des communautés. 
 
La législation relative à la probation comprend 
également l'obligation de requérir un avis motivé 
auprès d'un service spécialisé dans 
l'accompagnement ou le traitement des délinquants 
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Strafwetboek is dit veralgemeend tot het 
voorlichtingsrapport. Het nieuwe Strafwetboek 
bepaalt ook een gespecialiseerd deskundigenadvies 
bij behandeling onder vrijheidsberoving en de 
verlengde opvolging. Met de wet van 18 januari 2024 
kreeg de procureur des Konings de mogelijkheid om 
een psychologisch onderzoek te bevelen door een 
klinisch psycholoog, waarbij minstens een 
risicotaxatie wordt verricht. 
 
 
 
Ik ga dus akkoord dat het heel goed is om het 
openbaar ministerie en de rechter te laten bijstaan 
door deskundigen, al blijft het aan de rechter om een 
gepaste straf op te leggen. 
 

sexuels. Dans le nouveau Code pénal, cet aspect a 
été généralisé et est inclus dans le rapport 
d'information. Le nouveau Code pénal comporte 
également des dispositions prévoyant de requérir 
l'avis spécialisé d'un expert dans le cadre d'un 
traitement sous privation de liberté et d'un suivi 
prolongé. La loi du 18 janvier 2024 confère au 
procureur du Roi la possibilité d'ordonner une 
enquête psychologique auprès d'un psychologue 
clinicien, ce dernier devant réaliser au moins une 
évaluation des risques. 
 
J'estime donc qu'il est très judicieux de permettre au 
ministère public et au juge de se faire seconder par 
des experts, même s'il appartient toujours au juge 
d'infliger une peine adéquate. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

20 Vraag van Marijke Dillen aan Annelies 

Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 
"Het niet naleven van een beslissing van de 
beroepscommissie van de gevangenis van 
Haren" (56004580C) 
 

20 Question de Marijke Dillen à Annelies 

Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur 
"Le non-respect d'une décision de la commission 
d'appel de la prison de Haren" (56004580C) 
 

20.01  Marijke Dillen (VB): De beroepscommissie 

van de gevangenis van Haren beval de directie van 
de instelling op 18 april om een gedetineerde over te 
plaatsen van een bijzonder veiligheidsregime naar 
een normaal regime, maar de directie gaf daaraan 
geen onmiddellijk gevolg. Daarop trokken de 
advocaten van de gedetineerde naar de Brusselse 
rechtbank, die de Staat veroordeelde om de 
beslissing onmiddellijk uit te voeren, op straffe van 
een dwangsom van 5.000 euro per dag. 
 
Kunt u de veroordeling toelichten? Werd de 
beslissing inmiddels uitgevoerd? 
 

20.01  Marijke Dillen (VB): La commission de 

recours de la prison de Haren a enjoint à la direction 
de cette prison le 18 avril de transférer un détenu 
d’un régime de sécurité particulier vers un régime 
normal, mais la direction n’a pas donné suite 
immédiatement à cette injonction. Conséquence: les 
avocats de ce détenu se sont pourvus devant le 
tribunal de Bruxelles qui a condamné l’État à 
procéder sans tarder à l’exécution de la décision 
sous peine d’une astreinte de 5 000 euros par jour. 
 
Pourriez-vous expliquer cette condamnation? La 
décision du tribunal de Bruxelles a-t-elle été 
exécutée entre-temps? 
 

20.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De betrokken gedetineerde was onder een bijzonder 
individueel veiligheidsregime geplaatst op basis van 
vertrouwelijke informatie van de politie. De 
Franstalige beroepscommissie vernietigde deze 
plaatsingsbeslissing. Daarop legde de 
gevangenisadministratie nieuwe speciale 
veiligheidsmaatregelen op om te voorkomen dat de 
betrokkene zou terugkeren naar het normale 
detentieregime. Afgelopen zondag diende de 
raadsman van de betrokkene een eenzijdig 
verzoekschrift in bij de voorzitter van de Franstalige 
rechtbank van eerste aanleg, die de Belgische Staat 
gelastte om de betrokkene onmiddellijk onder het 
gewone regime te plaatsen. Dat bevel is uitgevoerd 
en de gedetineerde is teruggekeerd naar een 
regulier detentieregime in de meest gesloten 
afdeling van Haren. 

20.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Le détenu concerné était placé sous 
un régime de sécurité individuel particulier sur la 
base d’informations confidentielles de la police. La 
commission de recours francophone a annulé cette 
décision de placement. L’administration de la prison 
a alors imposé à ce détenu de nouvelles mesures de 
sécurité spéciales afin d’empêcher qu’il réintègre le 
régime de détention normal. Dimanche dernier, le 
conseil de l’intéressé a introduit une requête 
unilatérale auprès du président du tribunal 
francophone de première instance qui a ordonné à 
l’État belge de placer immédiatement l’intéressé 
sous le régime normal. Cet ordre a été exécuté et le 
détenu est retourné dans un régime de détention 
normal dans la section la plus fermée de la prison.  
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20.03  Marijke Dillen (VB): Ik vind dat merkwaardig. 

Ik ga er toch van uit dat de gevangenisdirectie zo'n 
beslissing niet lichtzinnig neemt? 
 

20.03  Marijke Dillen (VB): Cela me semble curieux. 

La direction de la prison de Haren prend-elle une 
telle décision avec désinvolture? 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

21 Vraag van Julien Ribaudo aan Annelies 

Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 
"De pensioenen van de magistraten" (56004588C) 
 

21 Question de Julien Ribaudo à Annelies 

Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur 
"Les pensions des magistrats" (56004588C) 
 

21.01  Julien Ribaudo (PVDA-PTB): Terwijl de 

magistraten nu al met een verslechtering van hun 
arbeidsvoorwaarden worstelen, zou nu ook nog hun 
pensioen aanzienlijk verminderd kunnen worden. In 
een open brief uiten 450 magistraten hun vrees dat 
het vooruitzicht van een lager pensioen de uitstroom 
van talenten zal versnellen en dat daardoor minder 
mensen zich geroepen zullen voelen magistraat te 
worden. Justitie kampt al met een achterstand; als er 
nog meer personeel vertrekt, betekent dat de 
teloorgang van het systeem.  
 
In het regeerakkoord en in uw strategische nota's 
staat dat men de magistratuur haar eigen interne 
werking wil laten regelen, maar daarvoor is er 
adequate financiering nodig. Anders is het slechts 
een verkapte besparingsmaatregel. 
 
Hebt u de minister van Pensioenen voor de 
rampzalige gevolgen van die hervorming 
gewaarschuwd? Hebt u andere oplossingen 
overwogen om het engagement van de jonge 
magistraten niet te fnuiken? Welke nieuwe financiële 
middelen zullen er voor het autonome beheer van de 
interne werking van het rechtssysteem uitgetrokken 
worden? Hoe kan men een massale uitstroom van 
magistraten voorkomen en de continuïteit van die 
openbare dienst waarborgen?  
 

21.01  Julien Ribaudo (PVDA-PTB): Les magistrats 

sont déjà confrontés à des conditions de travail 
dégradées, or leur pension pourrait être encore 
considérablement diminuée. Dans une lettre 
ouverte, 450 magistrats disent craindre que la 
perspective d'une pension rabotée accélère la fuite 
des talents et dissuade les vocations. La justice est 
déjà en souffrance; la priver encore de forces vives, 
c'est la condamner à terme. 
 
 
 
L'accord de gouvernement et vos notes stratégiques 
affirment vouloir laisser la magistrature gérer son 
propre fonctionnement interne. Mais cela requiert un 
financement adéquat, sinon ce n'est qu'une mesure 
d'austérité déguisée.  
 
Avez-vous alerté votre collègue des Pensions sur les 
conséquences désastreuses qu'aura cette réforme? 
Avez-vous envisagé d'autres solutions pour 
préserver l'engagement des jeunes magistrats? 
Quels moyens financiers nouveaux seront-ils 
dégagés pour l’autonomie de gestion interne de la 
justice? Comment éviter une hémorragie de 
magistrats et garantir la continuité de ce service 
public? 
 

21.02 Minister Annelies Verlinden (Frans): De 

geplande hervorming zal gevolgen hebben voor veel 
groepen in de samenleving, met inbegrip van de 
magistraten. Ik begrijp hun bezorgdheid, die 
gerechtvaardigd is en vergelijkbaar met die van de 
andere betrokken beroepsgroepen. Ik sta in contact 
met de minister van Pensioenen om de gevolgen van 
de hervorming in kaart te brengen. 
 
De pensioenregeling is niet de enige factor die het 
ambt van magistraat aantrekkelijk maakt. Ook de 
inhoud en de arbeidsvoorwaarden, de verlofregeling 
en de mogelijkheden voor opleiding en 
loopbaanontwikkeling zijn van tel. We willen dat het 
ambt interessant genoeg blijft om getalenteerde 
juristen aan te trekken. 
 
Het doel van het autonome beheer is om de 

21.02  Annelies Verlinden, ministre (en français): 

La réforme envisagée aura un impact pour de 
nombreux groupes de la société, y compris les 
magistrats. Je comprends leurs préoccupations, 
justifiées et comparables à celles des autres 
professions concernées. Je suis en contact avec 
mon collègue des Pensions, afin d'estimer les 
conséquences. 
 
Le régime de pension n'est pas le seul élément 
d'attractivité de la fonction de magistrat. Le contenu 
et les conditions de travail, le régime des congés ou 
les possibilités de formations et d'évolution de 
carrière comptent aussi. Nous voulons que la 
fonction reste assez intéressante pour attirer des 
juristes talentueux. 
 
L'objectif de la gestion autonome est de permettre à 



CRABV 56 COM 128 23/04/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

35 

rechterlijke orde in staat te stellen haar eigen 
middelen te beheren, maar ook om de beschikbare 
middelen efficiënter te beheren. Dat gaat hand in 
hand met een flexibeler personeelsbeheer en een 
allocatiemodel op basis van objectieve criteria. In 
2025 zullen we hiervoor een taskforce oprichten.  
 
Er zijn geen aanwijzingen voor een massale 
uitstroom van magistraten. Het aantal magistraten 
dat vrijwillig vertrekt, blijft traditioneel laag. Die cijfers 
worden nauwgezet opgevolgd door de betrokken 
diensten. 
 

l'ordre judiciaire de gérer ses moyens, mais aussi 
une gestion plus efficace des moyens disponibles. 
Cela va de pair avec une gestion plus flexible du 
personnel et un modèle d'allocations basé sur des 
critères objectifs. En 2025, nous lancerons une 
task force à cet effet. 
 
Rien n'indique un départ massif de magistrats. Le 
nombre de départs volontaires reste 
traditionnellement bas au sein de la magistrature. 
Les services suivent de près ces chiffres. 
 

21.03  Julien Ribaudo (PVDA-PTB): Dit gaat over 

een essentiële openbare dienst waar iedereen het 
moeilijk heeft. Er is een personeelstekort en de 
werkdruk is waanzinnig hoog. In die context zult u de 
magistraten de boodschap brengen dat hun 
pensioen, hun koopkracht, met 40 % zal dalen. Zo 
zullen de jongeren geen zin krijgen om de sprong te 
wagen! 
 

21.03  Julien Ribaudo (PVDA-PTB): Il s'agit d'un 

service public essentiel, au sein duquel tout le 
monde souffre. Il manque de personnel et la 
pression de travail est dingue. Et là, vous allez dire 
aux magistrats que leur pension, leur pouvoir d'achat 
va fondre de 40 %. Cela ne donne pas envie aux 
jeunes de se lancer!  
 

De PVDA is gekant tegen uw pensioenhervorming, 
inzonderheid wat de pensioenen van de magistraten 
betreft. Ik begrijp best dat sommigen kritiek geuit 
hebben op de actie van de magistraten: 4.000 
veroordeelden extra naar de toch al overbevolkte 
gevangenissen sturen is onverantwoord. Maar wat 
ze ook doen, het zal altijd problematisch zijn, want 
zonder magistraten valt het justitieapparaat stil. 
 
Moet er een inspanning gedaan worden voor de 
toekomstige generaties? Ja, maar men moet ermee 
ophouden te doen alsof de pensioenen een 
Belgische overbodige luxe zijn. Wij geven minder 
geld uit aan de pensioenen dan onze buurlanden. 
Het is een politieke keuze om zijn pijlen te richten op 
de werknemers, terwijl de rijksten de dans 
ontspringen. 
 

Le PTB s'oppose à votre réforme des pensions, en 
particulier pour les magistrats. Je peux comprendre 
que certains aient critiqué leur action: ajouter 
4 000 condamnés supplémentaires dans des 
prisons déjà surpeuplées est irresponsable. Mais 
quoi qu'ils fassent, ce sera problématique, parce que 
sans les magistrats, la justice s'arrête de fonctionner. 
 
 
Il faut faire un effort pour les générations futures? 
Oui, mais il faut arrêter de faire comme si les 
pensions étaient un luxe belge. On dépense moins 
que nos voisins! C'est un choix politique de s'en 
prendre aux travailleurs pendant que les plus riches 
passent entre les gouttes.  
 

Het incident is gesloten. 

 
L'incident est clos. 

 

22 Vraag van Alexander Van Hoecke aan Annelies 

Verlinden (Justitie, belast met de Noordzee) over 
"De gratieverlening aan Abdelkader Belliraj in 
Marokko" (56004191C) 
 

22 Question de Alexander Van Hoecke à Annelies 

Verlinden (Justice, chargée de la Mer du Nord) sur 
"La grâce accordée à Abdelkader Belliraj par le 
Maroc" (56004191C) 
 

22.01  Alexander Van Hoecke (VB): Abdelkader 

Belliraj, die de Belgische nationaliteit heeft, kreeg in 
2010 in Marokko levenslang wegens terrorisme en 
wordt in ons land verdacht van zes politieke moorden 
in de jaren 80, al zijn de feiten ondertussen verjaard. 
De Marokkaanse koning schonk Belliraj gratie ter 
gelegenheid van het einde van de ramadan, 
waardoor hij nu definitief op vrije voeten is. 
 
 
Kunt u dit toelichten? Welke veiligheidsrisico's houdt 

22.01  Alexander Van Hoecke (VB): Abdelkader 

Belliraj, qui a la nationalité belge, a été condamné à 
la prison à perpétuité pour terrorisme au Maroc en 
2010 et est soupçonné dans notre pays de six 
assassinats politiques dans les années 1980, bien 
que ces faits soient à présent prescrits. Le roi du 
Maroc a gracié Belliraj à l'occasion de la fin du 
ramadan, ce qui signifie qu'il est désormais 
définitivement en liberté. 
 
Pouvez-vous commenter cette situation? Quels 
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dit in? Ook in België bestaat het koninklijk 
genaderecht nog. Zult u een afschaffing bepleiten 
binnen de regering? 
 

risques pour la sécurité implique-t-elle? Le droit de 
grâce royale existe également encore en Belgique. 
Allez-vous plaider en faveur de son abolition au sein 
du gouvernement? 
 

22.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

Het is niet aan mij om commentaar te geven op de 
beslissingen van een soevereine staat. Uiteraard 
volgen we dit wel van nabij op. De heer Belliraj heeft 
nog familie in ons land en heeft al contact 
opgenomen met onze ambassade in Rabat, die hem 
een paspoort heeft verstrekt. De relevante 
veiligheidsdiensten zijn goed op de hoogte van het 
risico. 
 
Artikel 110 van de Grondwet, dat het koninklijk 
genaderecht vastlegt, werd niet opgenomen in de 
lijst van voor herziening vatbaar verklaarde artikelen. 
Het gaat over minder dan tien gevallen per jaar sinds 
1999 terwijl het aantal aanvragen varieert tussen de 
600 en 1.000 per jaar. Vrijwel alle (meestal 
gedeeltelijke) genade heeft betrekking op boetes. 
 

22.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Il ne m'appartient pas de commenter 
les décisions d'un État souverain. Nous suivons bien 
sûr ce dossier de près. M. Belliraj a encore de la 
famille dans notre pays et a déjà contacté notre 
ambassade à Rabat, qui lui a délivré un passeport. 
Les services de sécurité compétents sont 
parfaitement informés du risque. 
 
 
L'article 110 de la Constitution, qui confère au Roi le 
droit de faire grâce, n'a pas été inclus dans la liste 
des articles ouverts à révision. Il s'agit de moins de 
dix cas par an depuis 1999, alors que le nombre de 
demandes varie entre 600 et 1 000 par an. La quasi-
totalité des grâces (généralement partielles) 
concernent des amendes. 
 

22.03  Alexander Van Hoecke (VB): De heer 

Belliraj is dus duidelijk van plan om terug te keren 
naar België. Zijn dossier is helaas verjaard, maar dit 
is een vreemd signaal ten aanzien van zijn 
slachtoffers. Het is jammer dat u geen standpunt 
durft in te nemen over het gratierecht. Hoe 
uitzonderlijk ook, het is niet meer van deze tijd.  
 

22.03  Alexander Van Hoecke (VB): M. Belliraj a 

donc clairement l'intention de revenir en Belgique. 
Son dossier est malheureusement prescrit, mais le 
signal adressé à ses victimes est tout de même 
étrange. Il est dommage que vous n'osiez pas vous 
prononcer sur le droit de grâce. Aussi exceptionnel 
soit-il, il n'est plus d'actualité. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: Vraag nr. 56004567C van de 
heer Freilich wordt ingetrokken. 
 

L'incident est clos. 
 
Le président: La question n° 56004567C de 
M. Freilich est retirée. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 17.12 uur. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
17 h 12. 
 

 


